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Szerkesztést iroda:

■ri-utcia, Lukács-ház 9. íz. alatt 

balra, h»vá a lap izallami rászát 

illet# közlemányak intázendök.

Bármentatlan lévaiak csak ismart 

kezekből fogadtatnak el.

Kiadó hivatal:

Réthy Lipót könyvnyomdája, hová 

a hirdetések, előfizetési pénzek és 

kiadása körüli panaszok bármentve 

intézendők.

Előfizetési

Helyben:

Egész évre 12 ft 

Fél évre 6 w 

Négy, évre 3 ,

feltételek:

Vidékre:

Egész évre 14 ft 

Fái évié 7 , 

Négy, évre 3.50

POLITIKAI NAPILAP.

Hirdetmények dija:

6 hasábos petitsor egyszeri hirde

tésnél 6 kr„ s minden következők

nél 4 kr. Bélyeg-dij külön 30 kr. 

Nyilt-tér sora 15 kr.

Aradváros szervezése.

A hatóságok oly rég várt rendezésének 
előestéjén vagyunk; lázas izgalom, sürgés- 
mozgásnak kellene e tény közellétét jelezni, 
de városunkban csak azon óhaj általános : 
rendezés jöjjön el a te országod — 
de inkább ma, mint holnap!

Soha hatósági rendezésnél ezen óhaj 
igazoltabb nem lehetett, mint nálunk, mert 
tekintsünk a városi dolgok ügymenetébe: 
ott fejetlenség, rendszeretlenség és rendet
lenségen kivül vajmi keveset tapasztalha
tunk, — elveszték ügybuzgalmukat és ki
tartásukat a képviselők, el a tisztviselők, s 
miért? mert hiányzik az erélyes végrehajtó, 
» a tisztviselőket pedig támogató és felügyelő 
közeg.

Tanügyünk, közlekedési, rendőri, gaz- 
dászati, számviteli és pénzügyünk : garasos 
gazdálkodás és kicsinyes érzékenykedések, 
valamint közömbösség és mulasztások által 
igen elhanyagolt állapotba jutottak, ugyany- 
nyira, hogy a legerélyesebb kéznek is csak 
hosszas fáradozás és vasakarat mellett si
kerűiéiül azokat a rendes kerékvágásba 
visszazökkenteui.

Amennyire tehát igazoltnak látszik a 
mostani állapottal! elégedetlenség, annyira 
nem pártolható a szervezkedési munkálat 
körül tapasztalt bámulást keltő csekély érde
keltség. — Mert az, hogy legyen a szerve
zés bármilyen, a mai állapotnál rosszabb 
nem lehet, habár igaz, de nem ok arra, hogy 
jobbat teremteni meg ne kisértsük.

A megyében a szervezés s különösen a 
szolgabiróságok száma, úgy a segédszolga- 
birák alkalmazása, vagy nem alkalmazása 
mily sok vitára és szóváltásra adott és ad 
okot, — mig nálunk — a főispán ur intéz
kedése folytán kineveztettek a szervező bi
zottságok — és ezzel megtétetett minden, s 
nem történt semmi, mig ismét a főispán 
ur siirgetőleg fel nem lépett, s a munkálat 
befejezését el nem rendelte; tehát mint lát
szik, csak is főispánunk erélyes fellépésé
nek, nem pedig a szervezés fontosságának 
köszöni a most nyakraföre elkészített mun
ka léteiét, — s habár ezen munkálat szor
galom és kiterjedő részletességgel készült 
is, nem egyéb az egy igen s z ü k k ö r ü bi
zottmány nézeténél, s nélkülözi azon ala
pot, melyre nagyobb érdekeltség mellett az 
egész szervezést fektetni kellett volna

Nézetünk szerint, előzetes megvitatá
sok, eszmecserék és értekezleteknek kellett 
volna tartatni, mielőtt a kidolgozáshoz fog
tak... Be kellett volna vonni a vélemény
adásba városunk minden osztályát s meg
hallgatni az érdekelt testületeket. Arad vá
ros, ipara kereskedelme, gyáripara és intel- 
ligentiája oly kifejlett fokon áll, hogy azok 
képviselőit nem kellett volna kihagyni a 
működő érdekeltek közül; s csak igy lehe
tett volna biztosan egy oly szervezési mun
kát elkészíteni, mely az igényeket kielégíti 
s megfelel a kivánalmaknak. — Ha ez meg
történt volna, lehetetlen, hogy — többi 
közt — az utcza-biztosok (constablerek) és 
vásári biztosok mellöztetnek, s helyette egy 
század hajdú állittatik fel;.. . holott nem a 
számban, hanem az egyének képességé
ben van a kellő garantia.

Hajdujainktól, kiknek egy része mint 
ma is, alig tud és tesz egyebet, mint a na
pot elheverni, jövőre sem várhatni azt, mit 
a rendőrnek tennie kell. — Utcza- és vásár
biztosokra van Aradnak szüksége, hogy az 
utczai garázdálkodás és piszok, a vásáron 
az eladó és vevők közti visszaélések meg
szűnjenek. — Nem lesznek tűz őreink sem, 
holott a vagyonbiztosság tekintetében kívá
natosak volnának.

Tény az, hogy egy minden igényeknek 
megfelelő hatóság költséggel jár; de téved 
mindenki, ki azon nézetben van, hogy a sze
mélyek számában s nem az alkalmazott egyé
nek képességében van a biztosíték. — Al

kalmas hivatalnokok jó fizetés jafiletf^ke- . 
vés számmal többet tesznek, mint a gyenge j 
közegek légiója, ezért habár egy jól szer
vezett hatóság költsége 20—30 ezer frttal 
többet is teszen, nem okszerű és nem taná
csos az olcsóbbhoz hajolni; mert nem olcsó 
hanem jóra van szükség.

Köztudomás szerint, mindenki akkor 
teljesiti munkáját kedvvel és gyorsan, ha 
tudja, hogy fáradsága, mind anyagilag, 
mind erkölcsileg méltánylást nyer. Váro
sunkban erre igen kevés lehet a kilátás, 
mert mig az állami hivatalokra felettes 
számmal vannak a vágyódók, addig városi 
hivatal után vajmi kevesen vágyódnak, — sőt 
nem egy állomás van, melyre hivatott egyén 
az eddigi viszonyok szerint nem is vállal 
kozik.

Mindez az eddigi rendszeretlenségben 
találja megfejtését. — A korholás és kifo
gásokkal a lapok hasábjai megtelnek, de 
azért az ügy előmenetelén nem lendítünk. 
Ezért habár már némileg késő is, elkerül- 
hetlen szükséges, hogy a szervezés körül 
nagyobb érdekeltség fejtessék ki, s igen 
helyesnek találom t. szerkesztő urnák a ha
tósághoz, a szervezkedési munkálat közlése 
végett intézett felhívását. — Ne siessük el 
ez ügyet, mert minden hiba,megboszulandja 
magát, mint megboszulta magát az eddigi 
garasos gazdálkodás is.

Százezrekre menő kétes és behajthat- 
lan követelése csak olyan városnak lehet, 
mint Arad, hol csak egy év élőtt is a fő
számvevő és tanácsnok 600—800 frttal 
volt fizetve, akkor, midőn bármely kereske
désben az alkalmazott levelezők és könyv
vezetők 1500—2000 frttal dijaztattak.

Ha majd a közönségnek alkalma és 
módja lesz a szervezési munkálatot ismerni, 
hiszem, kifejezést nyerend a közönség óhaj
tása és nézete is, s ehhez idomítva és alkal
mazva lehetend a munkálatnak megadni azt 
az alapot, mit néztem szerint ma nélkülöz.

A rád megye bizottságának közgyűlése 
november 20-dikán.

A gyülésterem már 10 órakor «rősen meg
telt a megyei bizottság tagjai és a tisztviselőkkel.

Atzél Péter főispán valamivel 10 óra 
után éljenzés közt jelent meg a teremben, és meg
nyitván az ülést, bemutatja a belügyminisztérium
tól a felterjesztett szervezési előmunkálatokra vo
natkozólag érkezett leiratot, melyben kijelentetik, 
miszerint a minisztérium a megye részéről kikül
dött bizottság szervezési-tervezetét egészben jóvá 
hagyja, csakis kisebb jelentőségű módosításokat 
kíván az egyes dolgozatokon tétetni.

Legelőször is azon dolgozatban, melyben a 
tisztikar és a segéd-személyzet munka- és hatásköre 
szabályoztatik, a miniszter oly érzelmű változta
tást óhajt, hogy a pénz-küldemények átvétele ne 
a főpénztárnok, hanem az alispán által történjék ; 
továbbá a járási számvevők csak az illető szolga- 
biró tudtával avatkozhassanak a községek pénztá
ri-ügyeibe.

E módosítások ellenvetés nélkül elfogad
tatnak.

Az árvaszéki ügyekre vonatkozó szabályren
deleti tervezetet a minisztérium kifogás nélkül 
helybenhagyja.

A tisztikar, a segéd- és szolgaszemélyzet szá
ma és fizetése megállapító tervezetre vonatkozó
lag, a miniszter urnák határozott kijelentése mel
lett, miszerint a megye önkormányzati jogát csor- 
bitani, nem akarja, - mégis pénzügyi tekinte
tekből minthogy t. i. a megyei közigazgatás fen- 
tartására az egyenes adóknak csak is 7.76 száza- 
lékj* fordítható, a melyen felül a kiadások a me
gye lakosságát terhelendik, — ajánlja :

1) A szolgabirói járások (12) számának ke- 
vesbitését,

2) A harmadik árvaszéki ülnök és a 6 pénz
tári őr mellőzését,

3) Az árvaszéki elnök és a tiszti ügyész fize
tésének leszállítását.

A szolgabirák mellett rendszeresítendő segé
deket pedig nem sedéd-szolgabiró, hanem s z o 1- 
gabirói-segédnek kívánja neveztetni, 
s egyszersmind kijelenti, hogy ezek a törvény ér
telmében főispáni kinevezés alá fognak esni.

Atzél Péter megjegyezvén, miszerint el
nöki állásával visszaélni vagy a véleménynyilvá
nításra pressiót gyakorolni épen nem akar, — 
ajánlja miszerint a szolgabirói járások száma csak

is egygjel kevesbittessék; a szolgabirói-segédek ; 
pedig csak az első választási cyklusra, tehát hat I 
évre, mely idő alatt szükségességük ki fog tűnhetni, 
rendszeresittessenek; a kiadási többlet pedig az 
által csökkentessék, hogy a tisztviselői fizetések 
lejebb szállíttassanak.

B. S i m o n y i Lajos hosszasb beszédében 
legelőször is kijelenti, hogy elismerést szavaz a 
miniszternek azon nyilatkozatért, mely szerint a 
megye önkormányzati-jogát tiszteletben kívánja 
tartani, ő azonban a takarékoskodást nem a szol- 
gabiróijárások számának kevésbitése, mint inkább 
azzal akarja eszközölni, hogy a szolgabirói-segéde- 
ket, kik alá választás alá nem esvén,azon anomáliát 
idézendik elő, hogy ugyanegy helyen egy válasz
tott és egy kinevezett tisztviselő működjék, — 
egyelőre nem akarja alkalmaztatni és ha a jó köz
igazgatás érdeke azt kívánná, inkább szaporittat- 
nának a szolgabirói járások. Ha a szolgabirói-se
gédek nélkülözhetleneknek bizonyulnak, később 
is tehet a megye felterjesztést, és azok rendszere
sítése ellen a minisztérium akkor sem fog kifogást 
emelni. — Hangsúlyozza azt is, hogy jó közigaz
gatást ő csakis választott tisztviselőktől vár; és bár 
a legtávolabbról sem akarja a miniszter intentió- 
ját gyanusitni, feltűnik előtte — hogy a szolgabi
rói járások kevésbitését ajánlja mi által a legjobb 
esetben 2400 frtot lehetne megtakaritni, — ellen
ben a szolgabirói segédeknek, kik a kormány kö
zege által fognak kineveztetni, — alkalmazása el
len nem tesz kifogást, pedig ezeknek mellőzésével 
6600 frttal lehetne a költségeket apasztani.

Tabajdi szintén hosszasb beszédben — czá- 
folja előtte szólott állításait. Szerinte a szervezési- 
bizottság a megengedett határok közt mozgott, 
midőn a fizetéseket úgy állapitá meg, hogy a ki
adások összesen 102,000 írtra mennek fel, mert 
ennyibe került eddig is a megyei közigazgatás. 
Pénzügyi szempontok nem akadályoznak abban, 
hogy a szolgabirói-segédek ne alkalmaztassanak, 
miután ezek tizenegyen 600 frt fizetéssel nem ke
rülnek annyiba, mintha csak 12 szolgabiió is az 
eredetileg tervezett 1600 frt fizetéssel alkalmaz- 
tatik. Azon kérdés, ha vájjon szükségesek-e ezen 
segédek vagy nem, már bőven megvitattatott, s 
szóló azt hiszi, hogy az, miszerint 8—9 négyszög 
mértföldnyi területen csakis egy egyén, tehát szol- 
gabiró — segéd nélkül, nem eszközölheti a köz
igazgatást, kétségen felül áll. Még akkor is, ha a 
segédek fognak alkalmaztatni, megtörténend nem 
egyszer, hogy a központon napokon át sem egyik 
sem másik nem lehetend jelen. Ha mégis később 
kitűnik az, hogy a segédek feleslegesek, — azok
nak mellőzése minden nehézség nélkül meg fog 
történni.

Szóló tehát a mellett szavaz, hogy a szolga
birói-segédek alkalmazása az első választási cyk
lusra mondassák ki; és egyszersmind a kormány
hoz felirat intéztessék, hogy azon 88,000 forint, 
mely az egyenes adók 7.76 százalékja után esnék, 
a megye közigazgatási költségeinek fedezésére 
202,000 írtig, menynyibe Arad-megye közigaz
gatása eddig is került, egészitessék ki.

A vitatkozás ezennel véget érvén, a közgyű
lés határozatait, elnöklő főispán a következőkben 
mondja ki: A szolgabirói járások száma 11-re 
szállittatikle (a miskei járás m e 1 1 ő z- 
tetvén; és a 11 szolgabiró mellett 11 szol- 
gabirói-segéd fog alkalmaztatni.

A minisztériumhoz felterjesztett tervezetben 
megállapítva volt tisztviselői, segéd- és szolga-sze
mélyzeti fizetések a következőleg szál
líttatnak le: Alispán 2000, főjegyző 1200, 
aljegyző 800, tiszti-ügyész 1200, főszámvevő 1200 
főmérnök 1200, segédmérnök 800, főpénztárnok 
1200, (az ellenőri állás, mint felesleges eltöröltetik) 
főorvos 1200, árvaszéki-elnök 1400, két árvaszéki 
ülnök 1000, közgyám 800, levéltárnok 800, (a 
levéltárnoki- segéd állása megszüntettetik), szolga
biró 1200, szolgabirói-segéd 700, járási-számvevő 
800, igtató 600, kiadó 600, járási-orvos 60 >, állat
orvos 500, szülésznő 100, központi Írnok 4 20, szol
gabirói Írnok 420, dijnok 300, várnagy 500, csend 
biztos 600, csendlegény 240, lovas huszár 250, 
pénztárőr-tizedes 250, iroda szolga 180, tiszti le
gény 150, hetes 150 frttal.

Azu. n. igazoló választmányba 
a törvény értelmében a közgyűlés öt tagot: Kon- 
stantiniGy., Joanescu L., Dániel Lajos, 
Czárán Emmanuel és Náray Imre urakat vá
lasztja meg,

a főispán pedig 3 tagot: Biró Kálmán, Ta
vaszi a. és Bonts Döme urakat és egyszersmind 
elnökül Dániel Antalt nevezi ki.

A bíráló bizottságba: Szőke Károly, 
Popovits D. János, Bogdánffy G., Dániel 
G. és Bohus István választatnak meg.

Megválasztatnak ezután még a választó-kerü
letek elnökei, kiknek névsorát a térszüke nem en
gedi közölnünk. A főispán felhatalmaztatott, hogy 
azon elnökök helyett, kik akadályozva volnának, 
helyetteseket nevezzen ki.

A választások napjaiul uov. 30., d e- 
czember 1. és 2-dika tűzetik ki.

A főispán Szentes Vidor jogászt, az alis

pán előterjesztése folytán, tisztele beli aljegyzővé 
nevezi ki.

Atzél Péter minthogy a megyei bizottság
nak eddigi szervezetében ez utolsó ülése, alkalmat 
vesz visszatekinteni a bizottság működésére. Elis
meri, hogy a bizottság a lefolyt nehéz időszak alatt, 
törhetlen buzgóság és honszeretettel tett eleget a 
közügyek előmozdításában — súlyos feladatának. 
Sajnálja, hogy a bizottság nem minden tagját fogja 
üdvözölhetni az uj szervezés keretében alakítandó 
képviselőtestületben, de nagyobb részük ben leend 
abban is, és reményli, miszerint támogatásukat tőle 
és buzgólkodásukat a közügyektől akkor sem fog
ják megvonni. (Éljenzés.)

Utána szót emelt Nagy Sándor alispán, ki 
mint felemlítő — több időn át állt a jelen megyei 
képviselőtestület élén. Óha tja, hogy a jövő képvi
selő-testület ugyanazon honszeretetet, az alkot
mányhoz való ragaszkodást hozza a megye ter
mébe, mint melyet a jelenlegi, mely most tartja 
utolsó ülését, működése egész ideje alatt kitün
tetett.

A szervezési törvény tagadhatlanul bir hiá
nyokkal, de ezeket az idők folyamában szerzen- 
dett tapasztalatok nyomán orvosolni lehetend. A 
jövő bizottság nagyrészt ugyanazon tagokból fog 
állani, mint a mostani, és nem kétli, hogy ha csak 
a közönyösség nem vesz erőt rajtuk, a közügyek 
hátrányt nem íognak szenvedni.

Tiszt-társaitól, ha netán néha teljes szigorú
sággal lépett fel ellenük, elnézést kér; mert amit 
tett, kötelessége érzetében és a felelősség súlya 
alatt tévé.

Végül tiszttársait és magát továbbra is a kép
viselők bizalmába ajánlja.

Ezután még a jegyzőkönyv hitelesíttetett, és 
Szentes Vidor tiszt, aljegyző tévé le a hi
vatalos esküt, mire az ülés d. u. 1 órakor vé
get ért.

Szomorú adat Aradv&ros iskoLiügyé- 
nek állapotához.

Sz. kir. Arad város iskolaszékének múlt szom
bati ülésében következő levél lett felolvasva :

„Tekintetes iskolaszéki alelnök ur I
Midőn egy év előtt az aradvárosi iskolaszék 

másodelnökének megválasztattam , polgártársaim 
megtisztelő bizalma azon feladatot ruházta reám, 
hogy a másirányu hivatalos teendők által teljesen 
igénybe vett elnök és alelnök helyett a városi 
iskolaszék tényleges vezetését átvegyem. — Ezen 
reám ruházott feladatot polgári kötelességem teljes 
érzetében elvállalván, tőlem kitelhetőleg használni 
kívántam ez által a népuevelés szent ügyének vá
rosunk körében, jól tudván azonban már ak
kor is, hogy ezen czélzatom kivitele csakis az is
kola-izék minden egyes tagjának buzgó közremű
ködése, és a város közönségének hathatós párto
lása esetében sikerülend.

Már az első év folyamában sajnosán kellett 
tapasztalnom, hogy a jelzett tényezők üdvös ösz- 
müködése hiányzik, s hogy ezen hiány miatt köz
oktatásügyünk felvirágoztatására irányzott, törek
vésem csak eredménynélküli kísérlet maradhatott. 
— Első sorban ugyanis maga az iskolaszék sem 
felel meg jelen szervezetében a kitűzött czélnak. 
— Harmincz megválasztott tagja között alig ta
lálkozott tiz, ki a választás elfogadása által ma
gára vállalt kötelességeknek a lefolyt év alatt 
folytonosan s minden irányban megfelelt, mig a 
tagoknak legnagyobb részét csak esetről-esetre, s 
ilyenkor is csak erélyes serkentés által lehetett az 
ülésekben való résztvétre bírni, sőt van az iskola
széknek számos oly tagja is, ki az ügy iránti tel
jes közönyét az által mutatja, hogy mindeddig 
semmiféle ülésben meg nem jelent. - Nagyritkán 
lehetett tehát az iskolaszéket határozatképes szám
ban összegyűjteni; s igy a városi iskolaügy, épen 
a lendítése czéljából megválasztott testület legtöbb 
tagjainak közönye által is lényeges hátrányt 
szenved.

Másrészt azonban a város közönsége is csak igen 
csekély mérvben teljesiti azon teendőket melyeket 
az iskolai törvény közvetlen ügykörébe sorolt. A 
városi közgyűlésnek kellene ugyanis a iskolai alap 
létesítése, — a meglevő iskolai épületeknek 
jó karban tartása s a szükséges átalakítások és 
uj építkezések iránt az iskolaszék mérvadó ja
vaslata alapján erélyesen intézkedni és egyút
tal ezen intézkedések gyors s czél- 
szerü foganatosítását illetékes kö
zegeinek személyes felelősség terhe 
alatt szigorú kötelességévé teszi. Ez 
azonban a legtöbb esetnél nem igy történik, az 
iskolaszék javaslatai egyik közgyűlésből a má
sikra halasztatnak el,sha végre csakugyan tárgyalás 
alá kerülnek, vagy elejtetnek, vagy elvileg elfo
gadtatnak ugyan, de kivitelük többnyire oly kése
delmet szenved, hogy időszerű intézkedés a városi 
iskolaügy körében fájdalom, ritkaságnak nevezhető. 
E tényálladék valódiságát mutatja a többi között 
a tornaintézet felállítása s a leány
tanoda helyiségeinek mogbővitése körül kö
vetett eljárás, — de tanúskodik róla legkirivób-



bán azon körülmény, hógy az iskolaszék legsür
gősebb szükségleteire is vagy hiányzik a pénz, — 
vagy pedig a városi pénztárnál utalványozás után 
sem fizettetik ki, — minél fogva ma már alig ta
lálkozik a városban iparos, ki az iskola helyiség
ben gyakran halaszthatatlanul szükséges munká
latokat szívesen elvállalna.

Tetemesen növeli ezen bajokat még azon kö
rülmény is, hogy a városi közgyűlés, külön isko
laalap hiánya miatt gyakran oly ügyek felett ha
tároz, melyek tulajdonképen rendezett viszonyok 
között tisztán az iskolaszék önálló hatásköréhez 
tartoznak, s igy bátran azt lehet állítani, hogy az 
eddigi eljárás mellett esetről esetre külön zavar, 
s általában véve utoljára chaoticus állapot fogna a 
városi iskolaügy terén meghonosulni. — A meny
nyire a fennforgó viszonyok között helyzetem en
gedő, az iskolaszék ügybuzgó tagjaival egyetértve 
megkisértém a lefolyt év alatt ezen bajok orvoslá
sát, — de azon sajnos meggyőződésre jutottam, 
hogy a meddig az iskolaszék máskép szervezve 
nem leend, és önálló pénzalappal hatáskörébe tar
tozó intézkedéseinek költségfedezhetésére nemren- 
delkezend, mindaddig a városi tanügy sikeres fej- 
leszthetésének alapfeltétele hiányzik.

Miután ily sajnos viszonyok között az iskola
széki elnökség teendőit siker kilátásával nem vi- 
hetem, annál fogva nagyobb hasznot vélek a vá
rosi oktatásügynek tenni az által, ha a fennforgó 
viszásságok és bajok nyílt felderítése mellett az is
kolaügyek vezetésétől visszavonulok, mintha azo
kat eddigi rendetlenségükben tovább vezetném, s 
azért polgártársaim eddigi bizodalmát megköszön
vén, a városi iskolaszéknek második alelnökségéről 
ezennel lemondok.

Felkérem tehát tekintetes alelnök urat, hogy 
ezen megmásithatlan határozatomról s annak fen- 
jelzett indokairól az iskolaszéket legközelebbi ülése 
alkalmával értesíteni szíveskedjék.

Fogadja különben ez alkalommal is megkü
lönböztetett tiszteletemnek őszinte kifejezését, mely- 
lyel maradtam.

Kelt Aradon, 1871. évi okt. 15-én.
Tekintetes iskolaszéki alelnök urnák 

alázatos szolgája: 
Dr. Tanfi József.

Fennabbi sorokhoz felesleges a bővebb com- 
mentár; csak azt jegyezzük meg közvetlen tapasz
talatból, hogy ügybuzgóbb, fáradhatlanabb s lelke
sebb férfiút aligha fogunk a Tanti által elhagyott 
helyre találni, másrészt pedig legkevésbé sem cso
dálkozunk visszalépési határozatán, de igenis azon, 
hogy nem tette azt már akkor, midőn a tavalyi 
iskolaévben lefolyt vizsgálatok eredményéről be
adott lelkiismeretes jelentése s alaposan indokolt 
javaslatai sem figyelembe véve, sem érvényesítve 
nem lettek. Ha ehhez veszszük a megyei iskolata
nácsnak a városi iskolaszékkel szemben legutóbbi 
időkben követett eljárását, igen természetesnek ta
láljuk, hogy önérzetes férfiú ily viszonyok közt 
irtózik az elnökség s az azzal járó felelősségtől.

Szerkesztő.

Temesvár, november 16.
Ki közbiztonsági viszonyainkat évek előtt is

merte s most évek múltán azokat behatólag vizs
gálja: lehetetlen, hogy kellemesen meglepetve ne 
érezze magát azon kedvező fordulat által, mely e 
téren tapasztalható, s mely e téren valóban beál
lott.

Noha megyénkben a közbiztonság állapota az 
aradi gyorskocsi kirablása és néhány rablási me
rénylet kivételével feltűnő módon s oly mértékben 
megzavarva nem volt, mely a rögtönbiráskodás 
szigorának megyénkre kiterjesztését szükségessé 
tette volna, még is, ha ezen egyes eseteket, vala
mint az üzleti világ forgalma körében akkor ural
gott izgatottságot, s az utazó közönség rettegésnek 
kitett helyzetével a mostani békés és biztos hely
zetet összehasonlítjuk, lehetetlen, hogy a szegedi 
kir. biztosság erélyes működésének ne tu'ajdonit- 
suk ezen helyzet megteremtése körüli érdemet, 
melynek örömmel is adnak elismerést mindazon 
helyekről, hol a közbiztonság kedvezőbb lábraálli- 
tását tényleg tapasztalják és élvezik.

Megyénk nem is képezte annyira a rablók 
üzelmi helyét, mint inkább a rablott portékák de
póját, honnan azután a közeleső határőrvidékbe 
szállíttattak a rablott holmik. Hogy orgazdák e vi
déken szintén voltak, tanúsítják azon befogatások, 
miket gróf Ráday megyénkben eszközlött.

az alföldről menekülőben volt 8 itt letelepe
dett szegény-legények váltak a rablott holmik li- 
feránsaivá, miket távol megyékből szállítottak, ré
szint ide, részint azok kezén át a határőrvidékbe.

Ma azonban már az eféle kereskedőket is utól- 
érte a hatalmas Ráday-kéz, s a vidék lakóssága 
tisztelettel fordul a férfiú elé, ki a bűnök hálózatát 
szétszaggatni, a rablás gyökerét kiszaggatni igye
kezik s ki nehéz feladatát oly sikerrel oldta meg.

Hogy mennyivel inkább érzi Ráday működé
sének jótékonyságát azon vidék lakossága, mely a 
rablási üzelmeknek inkább kitéve volt, mutatja 
azon ragaszkodás, melynek jelét adni majd mindé - 
nik község igyekezik, s mutatja azon kitüntetés, 
tnelylyel gróf Ráday személyét elárasztják.

' Mi, kik keserű kényszerűség kifolyásának 
tartjuk a királyi biztosi intézményt, ha bármeny
nyire óhajtanok is, hogy ezen intézményre többé 
szükség ne legyen, mégis a jelen viszonyok közt, 
midőn a bünlánczolat körébe eső személyiségek 
egy része még szabadon lélegzik — ezen intéz
mény megszüntetését annyival inkább idóelőttinek 
tartjuk, minthogy másfelől ennek fönnállását — 
fájdalom — népünknek a luxus terjedésével napon
kint rohamosabban mutatkozó demoralisatiója is 
szükségessé teszi.

De van még ezenkívül egy hatalmas érv, 
mely a királyi biztosság fönntartása mellett hango
san beszél.

Midőn néhány kapatos ember befogatása még 
az országgyűlés padjain is vitára adott alkalmat, s 
a királyi biztosság megszűntetésének eszmeje lábra 
kapni kezdett, nyilvánosan volt hallható a töldrni- 
velő osztály kifakadása, s malom alatt 8 községhá
zak előtt beszélték, „hogy az urak Rádayt el akar

ják láb alól tenni, mivel most már a kaputos gaz
emberekre is reá tette a kezét !“ A nép ily kifa 
kadásának meggátlása tekintetéből nem tartjuk mi 
czélszerünek a királyi biztosság megszüntetését ; 
mert félő, hogy azon leirhatlan ragaszkodás mel
lett, melylyel a mostani békés helyzet megterem
tésének mestere, gróf Ráday irányában a földmi- 
ves-osztály viseltetik, a kifakadások még hango
sabbak lennének, s ki tudja nem lenne a kifakadás 
jogosult akkor, midőn gróf Ráday most csakugyan 
a kapuiban járó gazembereket is hatalmába keríti?

B. F.

Országgyűlési tudósítás.
Aképviselőház ülése nov. 18.

S o m s s i c h Pál elnök bejelenti; hogy 
Tisza Lajos harmincz napi határidő leteltével tény
leg igazolva van.

Ü r m é n y i Miksa a kérvényi bizottság je
lentését a ház havi költségei tárgyában, mely sze
rint az összes szükséglet 78,713 forint lesz nyújt
ja be.

Simonyi Ernő mielőtt a ház napirendre tér ■ 
ne, arra a körülményre hívja fel a figyelmet, hogy 
azon törvényjavaslat folytán, melyet az államvas- 
uti adónak a magyar pénztárba való fizetése iránt 
a pénzügy miniszter beadott, a ház régebben hatá
rozatot hozott, hogy a pénzügyi bizottság a duna- 
gőzhajózási és déli vaspályatársí g adója iránt is 
a pénzügyminiszterrel érintkezésbe tevén magát, 
jelentést tegyen. Az óta több, mint másfél éve 
múlt el, s ezen jelentés még sem adatott be. Mi
után most a költségvetésnek nemsokára bekövet
kezendő tárgyalásánál figyelembe kell venni oly 
mennyiséget, minél a déli vaspályatársaságnak es- 
hetőleges adója tenné azon felesleget, felhívni a 
pénzügyi bizottságot, hogy ezt minél előbb tár
gyalás alá vegye és arról a háznak minél előbb je
lentést tegyen. (Helyeslés.)

Elnök tel fogja szólitani a pénzügyi bi
zottságot, hogy az ügyet tárgyalja,8 jelentéséterre 
nézve tegye meg. (Helyeslés.)

Napirend : Az ipartörv.-javaslat tárgyalása.
E törvényre nézve két törvényjavaslat van 

beterjesztve a 15-ös bizottság s a központi bizott
ság részéről. — Miután ezek felolvasottaknak te
kintetlek :

E r k ö v y Adolf a 15-ös bizottság előadója 
ismerteti a bizottság álláspontját, s e törvényja
vaslat múltját, mely elég változatos. Dicséretes 
magatartással szól a munkáról s a munkásokról, 
8 azután ismerteti a bizottság vezérelveit. Megis
merkedvén az előmunkálatokkal, úgy találta, 
hogy e törvényjavaslatban a rendes kereskedelem 
nincs ben. A bizottság általán magasabb szem
pontból fogta fel a javaslatot s e részben hiányain 
segíteni igyekezett. A korábbi ipartör vényjavas
latban a segélyezési és hasonló egyletek pénztárai 
alakítására nézve bizonyos kényszer állott fenn. 
A házhoz beadott számos kérvények hangsúlyoz
ták ugyanazon kényszer társulatok illetőleg társu
láshoz való járulás kényszerítését. A 15-ös bizott
ság azt hitte, hogy attól a kényszertől eltérhet, 
mert azon korban élünk, mely az önsegélyzés el
vét vallja magáénak.

A ezéhekre nézve, elismerésével annak, hogy 
ezen intézetek mint régibb intézetek kétségkívül 
bírnak oly múlttal, mely sok tekintetben hasznot 
eszközöl, a mai időben azonban, midőn az iparsza
badság kimondandó, többé semmi értelemmel nem 
bir. A mai időben, midőn tulajdonképen a ver
seny van hivatva arra, hogy az ipar előmenetelét 
eszközölje , a ezéhek abban az eddigi mi vol
tukban fenn nem tarthatók , mert a versenyt 
korlátozzák.

A ezéheket a 15-ik bizottság is mellőzte, 
fenntartotta azonban úgy, hogy ezen ezéhek, ille
tőleg hasonló szövetkezések, egyletek amennyiben 
saját érdekeit előmozdítani képesek és jót tehet
nek, azt más mivoltjukban mint ipartársulatok to
vábbra is eszközölhetik.

Ezeknek az ipartársulatoknak, melyekre is
mét a kényszer kimondva nincs, szabad tetszésére 
lévén hagyva egy vagy több ipar-ágat gyakorló 
iparosnak, akarnak-e ily ipartársulatot alakítani, 
kijelölvén azonban azt, hogy a ezéheknek, melyek 
ezen törvény életbe léptetése után 3 hónap múlva 
megszűnnek, vagyona csakis iparczélokra lészen 
fordítandó.

Ezek után ajánlja a törvényjavaslatot elfoga 
dásra. (Helyeslés.)

Elnök felolvastatja Pestvárosának e tvja- 
vaslatra vonatkozó feliratát.

R a n n i c h e r Jakab hosszabban szól e 
törvényjavaslathoz. — a nemzetgazdasági fejlődés 
legelső kellékeinek egyike úgymond — a mun
ka szabadsága. — Ez eszmén alapul a törvényja
vaslat, mely honunkban az iparügynek a jelenkor 
kivánalmai szerint történendő rendezését tartal
mazza. Munkaszabadság, és annak korlátlan gya- 
korolhatása mindenütt az országban a vezérelv, 
mely e törvényjavaslat élén áll. így tehát csak 
örömmel üdvözölhető a szőnyegen lévő előterjészt- 
vény; mert kiindulás ipontja helyes. Egyébiránt 
ismétlődik itten is, s történelmileg bebizonyult do
log, miszerint ha valahol a tudomány és tapaszta
lás által mérvadóul elismert alapelv már egyszer 
tényleg el van fogadva és állandóan megállapítva, 
az előbb-utóbb más országokban is minden benne 
rejlő, minden belőle kifolyó következések keresz- 
tültöréséhez vezet. De mint Széchenyi mondá, nem 
elég jó törvényeket alkotni, hanem szükséges 
azok iránt értelmet és rokonszenvet is kelteni. — 
— Ez különösen szükséges e törvényjavasla
toknál.

A munkaszabadság elve tette virágzóvá An
gliát és Eszakamerikát, sőt Svajcz kis országa bá
mulatos bizonyságot szolgáltat, miként még hava
sok és idegen vámsorompók körülzárta beltarto- 
mány is tenger, kikötő, hadihajók nélkül, saját 
földe talaján még a kőszenet és vasat is nélkülözve, 
virágzó müiparával magának az Océanon túl biz
tos vásárpiaczokat nemcsak kivívni, hanem azokat 
nálánál sokkal hatalmasabb nemzetekkel való 
versenyekben becsülettel megtartani is tudta és 
tudja.

Azonban valamint a népek életében a fejlődés

nem egyaránt halad, néha megállapodik s gyakran 
hátrafelé is fordul, csakugyan nem tagadhatni, 
hogy az iparszabadság még ott is, hol már jótéko
nyan hatott újra meg újra ellenzésre akadt. Neve
zetesen a német szövetségi államok területén oly 
irányt követtek, mely a honi munka védelmezését 
tűzte ki magának feladatul, e czélt csak a szabad 
versenyezhetés gátlása vagy nehézitése által vélte 
elérni, minek következése aztán többé kevésbé a 
ezéhrendszer és annak megszorító intézmények 
fenntartása vagy legalább kedvezése volt. Ily mó
don tartott még sokáig az ellenkező törekvések 
küzdelme, mig végtére a mi korunknak sikerült 
azt csaknem mindenütt a szabadság értelmében el. 
dö nteni.

A magyar korona országaiban, melyek min
denekelőtt a mezőgazdaság és gazdag földkincse
ik kiaknázására utalvák, az ipar tulajdonképeni 
képviseletét csak a kevés számú szabad városokban 
találta, melyek ez oknál fogva a munkaváraknak 
nevét méltán megérdemlik.

Hanem a szabadalmak és kiváltságok rend
szeresítése gátolta az ipar általános kifejlődését és 
számos ez irányban történt működés sikertelen. 
Festi ezután szóló az ötvenes és hatvanas iparvi
szonyokat, s arra a következtetésre jut, hogy most 
már kiki átérzi e törvényjavaslat szükségét. Az 
állam segélye sokat tehet, de nem mindent és nem 
is függ minden a pénzáldozattól, mit az állam hoz
hat. Rendkívüli jónak van helye és módja anélkül, 
hogy más valamibe kerülne, mint feladni a meg
rögzött előítéleteket, felismerni teljében a mindin
kább nagyobb szabadságra törekvő életviszonyo
kat és azután késznek lenni, e szerint is eljárni. Ez 
pedig a legkevesebb és legméltányosabb is, mert 
az ipar s annak üzlete a törvényhozástól joggal kö
vetelhet. Sokkal többet vár pedig a végrehajtó ha
talomtól, elvárja példának okáért a hadsereg és a 
honvédség felszerelésére nézve, hogy mellőztével 
az eddigi rendszer mindazon hiányainak, melyeket 
az országos iparegylet a képviselöházhoz intézett 
kérvényében terjedelmesen elősorolt, lehetővé té
tessék szállitóképes iparunknak, nevezetesen a 
posztó és bőriparnak, munkájának értékesítése. 
(Elénk helyeslés.) Tudvalevő dolog, hogy a lefolyt 
két évtizet alatt a magyar posztó és bőrszállitási 
ipar az osztrák ellenében nagy hátrányt szenve
dett. — Az állam számára való rendelések mind 
Magyar országon kívül tétettek, mig azokon az 
osztrák ipar mindinkább erősbült, a magyarnak 
tengődnie kellett. Érezhetők még ma is a mostoha 
bánásnak következményei. Nincs többé időnk kés- 
lelni ezen várakozások helyrehozását. Az utolsó 
háború, melyet Németország saját erejére támasz
kodva viselt anélkül, hogy az idegen ipar segítsé
gére szorult volna, elég példa, de intés is arra 
nézve, hogy bizony nem azáltal mozditják elő a ha
zai ipar fölvirágzását, ha minden az állam szá
mára történendő szállítási üzlet egyedáruságként 
tulhatalmas, csak saját előnyét kiaknázó consor- 
tiunnjk kezébe adatik, melyek a mint a tapaszta
lás már többször megmutatta, mind a mellett még 
sem képesek pontosan és becsületesen teljesitni a 
magukra vállalt kötelességeket. (Általános he
lyeslés.)

Ez után szóló még a vásárügy és házalást illető 
rendszabályokról szól és beszédét azzal fejezi be, 
hogy a 15-ös bizottság javaslatát egészben és rész
leteivel elfogadja.

Horn Ede, miután az alapelvokben nincs 
eltérés, eláll a szótól és csak a részletekhez fog 
szólni.

A ház ezután általánosságban elfogadja a ja
vaslatot s részletes tárgyaláshoz kezd. A czim el
fogadtatván az 1. §-hoz, mely igy szól:

„A magyar korona területén minden nagykorú, 
vagy nagykorúnak nyilvánított, nemre való te
kintet nélkül, ezen törvény korlátái közt, bár
mely iparágat, bárhol önállólag szabadon gyako
rolhat.

Fest Imre indítványozza, hogy ezen szavak 
után „bármely iparág“ és „bárhol“ közé igtassák 
„ide értve a kereskedést is.“

S i m o n y i Ernő az 1848-ik törvényre hi
vatkozva, mely megengedi, hogy 20 éves meg
kezdhesse a kereskedést, s hogy e kortól fogva le
het ingatlan vagyona, mely fölött rendelkezik, in
dítványozza, hogy hagyassanak ki azon szavak 
„nagykorú, vagy nagykorúnak nyilvánított“ és 
helyette tétessenek a következők : minden 20 
éves.“

Fest Imre azt hozza fel, hogy a 20 éves 
nem irhát alá váltót s nem köthet jogérvényes 
szerződést.

Madarász József Simonyi módositvá- 
nyát pártolja. Itt nem arról van szó. hogy a 20 
éves intézkedhetik-e vagyonáról, hanem arról, hogy 
a 20 éves lehet-e iparos vagy mint Fest akarja, 
kereskedő is, vagy pedig a nagykorúságot el kell 
érnie, tehát 20 évesnek lennie. Mivel pedig már 
a 40-ik törvényezikk a 2<> éves kort elegendőnek 
tartotta bejegyzett kereskedőségre, lehetetlen, hogy 
most 1871-ben oly visszaesést kövessen el a kép
viselőház.

Nehrebeczky Sándor a szöveget pár
tolja, mig Tisza Kálmán a nyilvánított szó 
után „egyén“ szót kíván közbeszuratni.

A többség e változtatással a közp. bizottság 
szerkezetét fogadja el és vita nélkül szavazza meg 
a 2. és 3. szakaszokat. A 4. § nál, mely igy szól :

„A ki szabadon gyakorolható ipart űzni szán
dékozik, tartozik ebeli szándékát az illetékes ipar
hatóságnak szóval vagy Írásban bejelenteni 8 ezen 
alkalommal kimutatni, hogy az ipar önálló gya
korlására az 1. illetőleg 2. vagy 3-ik §§-okban 
kívánt kellékeknek megfelel; mi ha megtörtént a 
bejelentésről szóló iparhatósági igazolvány, a 26. 
§. alá tartozó eseteket kivéve, meg nem tagadható 
és az iparhatóság által az illetőnek legfölebb 3 nap 
alatt ingyen kiszolgáltatandó, különben a bejelen
tő iparának üzését megkezdheti.“

Királyi Pál a Pestvárosa kérvényére 
utalva az ipardijak szedése iránt tesz módosítást.

Horn Ede ellenzi Királyi Pál módosítását, 
mert a kezdő iparostól, midőn talán még semmije 
sincs, más szegény iparosok számára kérni illető
leg követelni nem méltányos. Szóló is két módo- 
sitást ad be: az 5. sorban hagyassák ki e két szó: 
„vagy harmadik“ és a 7. és 8. sorokban hagyas- í

sanak ki e szavak „a 26. §. alá tartozó eseteket 
kivéve. “

S z 1 á v y József ipar- és kereskedelmi mi
niszter ellenzi Horn módositványait, mig P a- 
t r u b á n y Gergely Királyi Pálét Pártolja. El
lenében S z 1 á v y miniszter Pestváros kívánsága 
ellen nyilatkozik.

Tisza Kálmán is mind a három módosítás 
ellenében az eredeti szöveg mellett van.

Mátyás Arisztid szintén nem pártolja 
ugyan a város kérvényét, hanem látva, hogy a 
szellem, mely a várost feliratra indította, többek 
által félremagyaráztatott, e miatt szólal föl.

Simonyi Lajos b. is az eredeti szöveget 
pártolja, mert Pest kérvénye nem az iparszabad
ságot, hanem annak megszorítását idézné elő. 
(Helyeslés.)

A ház ezután az eredeti szöveget fogadja el 
s vita nélkül meghagyja az 5—13. §§-at. A 14 
§-nál

Táncsics Mihály figyelmeztet, hogy 
mig előbbi szakaszakban mindig 14 napi határidő 
van, itt 15 napi van használva.

A ház azonban meghagyja e szakaszt, vala
mint a következőket a 17-ikig. E szakasznál

Majoros István külön intézkedést kíván 
kimondatni, hogy a lőporgyárak és raktárak oly 
helyre tétessenek, hol nem veszélyesek,

S z 1 á v y József miniszter azt válaszolja, 
hogy ez intézkedés nem az ipartörvénybe, hanem 
a katonaságba tartozik, mig Fest Imre meg
jegyzi, hogy erről a 103. §. szól.

G h y c z y Kálmán nem ismeri el az elvet, 
melyet a miniszter felállított, de azt hiszi, hogy a 
lőporgyárakról a 8. §-ban legyen említés.

Házmán Ferencz megjegyzi, hogy a 8. 
szakaszban már gyuanyagokról is van szó, tehát 
vagy átalános kifejezést kell beigtatni, vagy külön 
indítványt tenni.

Tisza László a „robbanószerek“ kitételét 
ajánlja.

S z 1 á v y József miniszter nem pártolja, hogy 
itt a lőpor-gyártás is felemlittessék, mert ez állami 
egyedáruság.

C s i k y Sándor azt hozza fel a miniszter érve 
ellen, hogy a lőpor-gyártás privilégiuma nem gyö
kerezik hazai törvényeinkben és csatlakozik Majo
ros módosításához.

Tisza Kálmán is az indítványt pártolja.
Simonyi Ei nő a törvényekből nem olvas

hatta ki, hogy az államnak a lőpor-gyártáshoz és 
árulásához kizárólagos joga van. De az országban 
bármiféle hatalom tartozik a közbiztonsági törvé
nyeknek hódolni s azért a robbanó-szerek közt le
gyen fölemlitve a lőpor, miután a katonai hatósá
gok bizonyos kiváltságokat hisznek bírni erre 
nézve.

S z 1 á v y József miniszter kijelenti, hogy 
nem fektet nagy súlyt a dologra.

A ház ezután elfogadja a lőpor külön fölemli- 
tését s a következő szakaszokat a 26-ig bezárólag 
vita nélkül szavazza meg. A hátralevő rész a jövő 
ülésben fog tárgyaltatni.

Ez után még a napirend megállapítása idéz elő | 
rövid vitát, mely ekkép végződik :

Jövő ülés hétfőn 10 órakor lesz. Napirend : Aí I 
ipartörvényjavaslat tárgyalásának folytatása, e a í 
mennyiben ezt elvégezhetnék, a központi bizottság I 
jelentésének felvétele a telepitvényekről szóló tör-1 
vényjavaslatnak függőben maradt szakaszai tár- I 
gyában.

Arad, november 20.
- Kellersperg missiója tehát vég- I 

legesen meghiúsult. Miután bebizonyulni látszik, | 
hogy ő nem akart egyebet mint a Schmerling-féle I 
tant uj illetékességi körrel érvényre emelni: csak | 
szerencsét lehet a lajtántuliaknak kívánni ahhoz, I 
hogy egy oly experimentumtól szabadultak meg, I 
melynek káros kimenetele még kérdés alá sem | 
jöhetett volna. A „csirájában elfojtott“ (mint a „N, I 
fr. Pr.“ mondja) miniszter-elnök, úgy látszik, nem | 
vetett számot sem az eszközök sem az erőkkel, | 
melyek ma rendelkezésére állnának egy oly vál-1 
Jalat létesítéséhez, mely a kölcsönös elkeseredést« 
a végletekig fokozná, és még akkor sem szárak I 
hatna sikerre, ha a német elem túlsúlyra törekvő ■ 
sét nem úgy kellene tekintenünk, mint egy ura- ■ 
lomra vágyó vagyis mindent önzésének áldozatul| 
hozó kotteria érdekeinek kifolyását.

Andrássy — valóban azzal, hogy Kel-1 
lersperg programmját határozottan ellenzé, azt bi-1 
zonyitá be, miszerint helyes áttekintést szerzett, I 
magának a helyzetről, és véglegesen szakitni akar | 
azon politikával, mely az adott körülményekkel! 
nem tud számot vetni, hanem tönkrejutott állam-1 
mentő theoriák sablonjai szerint akar még ma is I 
valamit elérni.

— Kellersperg visszalépésének okairól Írja a ■ 
„N. fr. Presse“, hogy e dolognál Andrássy csalit 
másodrendű szerepet játszott. Az irányadó körök! 
Kellerspergben engedékeny embert véltek találni E 
s makacs jellemre akadtak, úgy hogy visszavon!-1 
lása fönt is némileg meglepett. Andrássy ugyan a r 
parlamentáris többség létesítése végett kívánja aj 
lengyel kiegyezést az osztrák alkotmányosság ér t 
dekében, de Kellersperg ezt úgy fogja föl, hogy 
azáltal csak rést akarnak törni a klerikális és feu- j 
dális körök az ő programmján. Inkább még minti 
ezen elvi ellentét bírta rá Kellersperget a vissza-1 
vonulásra azon követelés, hogy ő Groholszkit már 
mint galicziai minisztert vegye a kabinetbe, mertl 
azt prejudicziumnak tekintette. A fóderalida laud- f 
tagok föksztását nem Andrássy gátolta, ki az ak-I 
czió ezen részétől teljesen tartózkodott, hanem el 
rendszabály szükségét legfelsőbb helyen egész ha
tározottsággal tagadták, s e landtagok törvénysz«- h 
rüsége mint kétségtelen vitattatott. Kellersperg a i 
direkt választásokat is kívánta 8 ez is egyike voltr 
a vitás pontoknak.

A létező viszonyok közt az ideiglenes minisz i 
terium fönnmaradása a reichsrath egy begyültéig aj 
legvalószínűbb. Auersperg Adolf Bécsbe megérte i 
zett, de nézete még nem tudatik. Andrássy megle l 
hetősen tartózkodó állást foglal el, s csak magán-l 
társalgásban nyilatkozik az osztrák belpolitikáról.! 
Tegnap este hoszszan tanácskozott Grocholszkyvalj



ki előtte a lengyel követeléseket magyarázta. A 
lengyeleknek hirszerínt ajánlja, hogy a mínirpumra 
szállítsák le követeléseiket, mert a helyzet a ki
egyezésre nem kedvező. A lengyel értekezletre 
még gr. Wodzicki, Klaczko, Weigel,Smolka> Ska- 
zinsky is megérkeztek a már tegnap nevezetteken 
kívül, s ezen urak, Kellersperg missiója meghiú
sulván, Andrássyval kívánnak érintkezni.

Andrássy egyszersmind a német alkotmány
párttal is kíván tisztába jönni, miért is annak ki- 
tünőbb tagjait meghivatta egy másik legközelebb 
megtartandó értekezletre. A külügyér Kellers- 
perghez akként nyilatkozott, hogy minden szabad
elvű elemet, a nemzetiségre való tekintet nélkül, 
kellene iparkodni, egy párttá tömöríteni és a kor
mánynak megnyerni.

— A prágai „P o 1 i t i k“ a Csehország
ban elrendelt direct választásokról értekezik. An
drássy — úgymond — e ténye által nem bizonyí
tana egyebet, minthogy a külügyek vezetésén kí
vül a belügyi chaos organízálásához is pompásan 
ért. A gróf a teljes reichsrathot véli létrehozhatni, 
de terve nem egyéb, egy a magyar pusztákról ho
zott délibáb-képnél. A lengyeleket megnyerheti 
ugyan, de a többi szláv népeken felül nem fogja 
reichsrathjában látni a morvákat és felsőausztriai
akat, a krainaiakat és tyroliakat. Reichsráthja 
csak egy a lengyelek és deczemberistákból alkotott 
törjék lesz. (A „Politik“ talán korcsmáros nélkül 
számit.) Ha a vice-császárnak egész programmja 
ily alakú, nem fog sok aggodalmat okozni. A 
mindenható magyar oly térre lépett, melyen nem 
fogja azon viszhangot találni, mint az egy szeren
csés külügyérség inaugurálásához szükséges volna, 
ügy fogja magát érezhetni, mint Antaeus, midőn 
lábai már nem érintették az anyai földet. A tyro- 
liak nem erdélyi németek, és a csehekkel nem le
het oly hamar végezni, mint a magyarországi tó
tokkal. Nyugodtan várjuk a bekövetkezőkct és el
lenünk felett azon előnynyel bírunk, hogy nálánál 
jobban ismerjük a csatatért. Csodálkozunk, hogy 
jobbat nem gondolt ki és önkénytelenül kérdjük : 
számítás, tudatlanság vagy képtelenség-e ez ? 
Rajtunk nem fog múlni őt oly diók feltörésével 
foglalkoztatni, milyenekkel eddig pályáján nem 
küzködött. Arsenálunk jól el van látva, és rendel
kezünk labdacsok felett, melyek nem egy, hanem 
szükség esetén tiz Andrássyt is kihozhatnak sod
rukból, — igy végzi a „Politik.*

— A födera 1 ista congressus 
nem fog e hó 21-én összeülni. Mint a „Z — t* je
lenti, egyelőre csak arról van szó, hogy a pro- 
gramm állapíttassák meg, s mi ehhez hozzá tehet
jük, hogy ez irányban az úgynevezett magyar 
nemzetiségi vezetőkkel is tárgyalások folytattat- 
nak. Ha e programmot megállapítják, fogják ki
tűzni a nagy föderalista kongressus napját, mely 
kongressusnak nem lesz más czélja, mint hogy ün
nepélyesen kijelentse annak elfogadtatását, a mit 
magánértekezletekben már megállapítottak.

— A „Slovenski Národ“ Andrássy külügyér- 
ségéről igy ír : Andrássy kineveztetése nagy sze
rencsétlenség Ausztriára, még nagyobb reánk, 
szlávokra nézve. Andrássy neve ugyanis nem je
lent egyebet, mint befelé a szlávok elnyomatását, 
kifelé háborút Oroszországgal, és a szerbek, úgy 
bolgároknak török uralom alatt hagyatását azon 
különbséggel, hogy a török jármot magyar fogja 
felváltani. A czigánykodó lelkiismeretlen gazdál
kodás, — folytatja ékes nyelven e lap — melyet az 
ázsiai származású gróf a szegény Horvátországban 
üz, a többi szlávot is érni fogja, s máris fenyegeti 
őket a magyar fokos. Végül kijelenti, hogy az 
Oroszországgal! háború esetére, a szlávok nem 
fognak küzdeni Oroszország ellen.

— Tisztelgés gróf Andráséy- 
nál B é c s b e n. E hó 17-éről írják az osztrák 
fővárosból: A közös külügyminisztert ma hosszú 
sora az előkelő férfiaknak látogatá meg. Novikoff 
volt az elsők egyike, ki a minisztérium nagy ter
mébe lépett Andrássy gróffal hosszasabban társal- 
gott. Az itt lakó előkelő magyarok, b. Kuhn altá
bornagy miniszter, Holzgethan, Scholl,Grocholszky, 
Wehli, Fiedler és Possinger miniszter-helyettes 
osztályfőnökök stb. majdnem 100-an tisztelegtek 
az uj külügyérnél. Délután egy órakor egészen 
váratlanul Albrecht főherczeg látogatta meg a 
grófot. Andrássy oly barátságos és szívélyes fogad
tatásban részesül Bécs magasabb köreinél, melyhez 
hasonlóra még alig emlékeznek egy-egy minisz
ternél. A miniszter háztartásáról, mely a hírek 
szerint a legfényesebb lesz, már előre sokat beszél
nek a bécsiek. Egész sorát registralják a pompás 
estélyeknek, tánczvigalmaknak és lakomáknak, 
melyeket Andrássy állásához méltóan a közelgő 
idény alatt adni fog.

— Bécs, nov. 18. Az ellenkezőleg hangzó 
számtalan félhivatalos pesti tudósítások daczára is 
tény az, hogy Andrássy buktatta meg 
a Kellersperg-kabinet megalaku
lását, — azonban, úgy látszik, már belátja, hogy, 
a teljes reichsrath egy behívását lehetetlenné tette, 
mivel a németek a törvénytelen tart.-gyülések 
félném oszlatása miatt nem mennek be a reichs- 
rathba.

Prága, nov. 18. A „Politik* lefoglaltatott, 
mivel egyik czikkében a császárt, Beustot és ao- 
drásyt a legdurvább módon gyalázta.

L e m b e r g, nov. 18. Smolka Prágába 
megy a foederalista gyűlésre.

Csernovitz, nov. 18. Petrino elnöklete 
alatt két napi értekezlet tartatott a prágai foede
ralista gyűlésen való képviseltetés tárgyában — 
zonban eredménytelenül.

Prága, nov. 18. A morvaországi cseh 
párttal alkudozások folynak a reichsrathba leendő 
követküldés tárgyában. Az alkotmányhü nagybir
tokosok számosán g ültek itt össze a választások 
tárgyában való tanácskozás végett.

Bécs, nov. 18. Andrássy gróf ma délben 
mulattatta be magának a külügyi minisztérium ösz- 
szes személyzetét.

Thiers Jules Janinhoz. A köz
társaság elnöke eme sorokat intézte 14-éről a fran- 
czia akadémia legközelebb felavatott tagjához, 
világosan kifejezvén ezúttal 
azon óhaját is, hogy mielőbb ál-

landóanPárisba térhessen viaz- 
8 2 a:

„Kedves kolléga ! Csak ma reggel volt alkal
mam az ön pompás székfoglalóját, mely kecsesei, 
szellemmel s gazdag képzelő tehetséggel teljes, 
mint minden amit ön ír. Teljes szivemből szeren- 
esét kívánok önnek e beszédhez, és szerencsét kí
vánok az akadémiának, melynek egy jó napot 
szerzett. Szerettem volna jelen lenni s azokhoz 
csatlakozni, kik megtapsoltak önben egy csillogó 
tehetséget és durva korunk egyik legkedveltebb s 
legszeretetreméltóbb jellemét. Egyszersmind kö- 
szönetemet kell kifejeznem azon szép szavakért, 
melyek reám vonatkozva oly megtisztelőén zárják 
be az ön beszédét.

Isten önnel, kedves kollega! sajnálom, hogy 
öntől oly messze Versaillesban kell lennem s nem 
szólíthatom fel önt kézszoritásra. Majd Párisban, 
ha mint remélem, a nemzetgyűlés hajlandó lesz 
oda viszszavinni bennünket. Thiers.“

— Pária, nov. 18. Thiers üzenetét készíti 
elő a nemzetgyűlés megnyitása alkalmára, mely
ben fel fogja sorolni a szünidők alatt tett előleges 
munkálatokat s átalános átnézetet nyújt a hely
zetről.

Berlin, nov. 18. Az elsassi kath. papság
nak a császárhoz intézet felirata panaszkodik azon 
bánásmód miatt, melyet a katholikusoknak a hiva
talnokok részéről kell szenvedniük; egyszersmind 
kérik a papirend védelmét és a felekezeti iskolák 
fenntartását.

Pár i s, nov. 18. a franczia hadsereg a szer
vezés végleges befejezésével 150 gyalog, 50 lovas 
és 20 tüzér-ezredet fog számlálni.

Bécs, nov. 18. Chambord gróf a „Fremden
blatt“ egy távirata szerint távsürgönyt intézett a 
jápához, mindenre kérvén az egyház fejét, hogy 
iómát még az olasz parlament megnyitása előtt 
tagyja el s jöjjön Franeziaországba.

Róma, nov. 18. Az ujan kinevezett vigeva- 
nói püspök pásztori levele a legélénkebb rokon- 
szenvet fejezi ki az olasz király s családja iránt s 
közimákat ajánl a király boldogságáért.

C o b 1 e n z, nov. 18. a katonai laboratóri
umban ma nagyszerű felrobbanás történt, mely al
kalommal több katona megsebesült s 2—3 meg
halt ; a közel eső lőporraktár érintetlenül maradt.

London, nov. 18. A franczia-angol keres
kedelmi szerződés tárgyában folyamatban volt tár
gyalások a „Standard“ szerint félbeszakadtak. — A 
„Times“ szerint Francziaország már fel is mondta 
a kereskedelmi szerződést.

Újdonságok.
(=)A magyar színészet sorsa 

Aradvárosában napról-napra szomorúbbá 
válik s ha közönségünk azon része, mely magyar
nak szereti s akatja magát vallani, föl nem ébred 
jelen vétkes közönyéből, úgy leginkább ő eszközli 
azt: miszerint Fo 1 1 inub jövő hó
ban elhagyja társulatával A r a- 
dot Bánnák he 1 yét egy már ez al
kalomra rég leskelődő német kq- 
médiacsapat foglalandja el. — 
Való, hogy Follinus tavaly sokat vétett közönsé
günk műigényei ellen, mert dráma- és vígjátéki 
személyzete határozottan rósz volt s ha akkor meg
vonta közönségünk attól pártolását, az indokolt s 
menthető eljárás volt. Ámde ez idén az igazgató 
mindent elkövetett, hogy úgy az operette, mint a 
drámához a vidék elsőrendű erőit megnyerje, ere
jén felül áldozott a jobb tagok túlfeszített követe
léseinek s azért senki sem lehet jogosítva (term é- 
szetes, kinek tehetségében áll) hogy színházba nem
járását a társulat gyöngeségével mentegesse. Ma
gyar- és Erdélyország legtöbb városában minden
nemű különsegélyzésben részesülnek a színigaz
gatók, Aradvárosában azonban semmi, de semmi 
segélyzést nem nyer, s még e kicsi és szűk ócska 
helyiségért is, melyet nálunk színháznak neveznek, 
2000 forintot kell évenkint fizetnie. Legszomorubb 
azonban, hogy nálunk épen azon osztály nem pár
tolja a magyar színészetet, melytől azt állása, 
helyzete s hivatásánál fogva leginkább megvárná a 
nemzeti ügy: az ügyvédi osztály, két-három igen 
tisztek tagjának kivételével, s ellehet mondani, hogy 
a magyar színészetet évek óta csak az iparos
osztály és izraelita polgártársaink tart
ják fenn. Maholnap a nemzeti színészet s egyéb 
művészetnek, el lehet mondani : a helybeli 
kaszinó játs zó-helyiségei leendnek 
sírja, mert értelmiségünk legnagyobb része ott ta
lálja minden este fő gyönyörét, sigy azon hely, 
honnan első sorban kellene a lelkesítő impulsusnak 
minden nemzeti ügy pártolására kiindulni : 
ép ott uralkodik a legnagyobb közöny ez ügyek 
iránt s ott szokik hozzá fiatalságunk leg
nagyobb része is a kártya- és tekeasztal állandó 
tanyájáról magyar könyzet, magyar színészetet, 
művészetet s minden magyar ügyet semmibe se 
venni. A híres Arad, melynek jó nevét egy döb
beni hazafiasabb érzetü nemzedéke alapította meg, 
mindinkább vesztegeti e jó nevet, s most még csak 
az hiányzik, hogy vétkes közönyünkkel a magyar 
színészetet is elriaszszuk tél közepén városunkból, 
akkor az egész ország színe előtt és sajtójában 
megróva és szégyenitve fogunk állni. A színigaz
gató tehetsége kimerült, tagjait nem birja tovább 
fizetni; hogyis bírná, midőn még a középrangu pá
holyokból is mindössze csak ö t van kibérelve! a 
tagok elvesztették kedvüket, mert a közönség hi
deg részvétlen sége megdermeszti működésüket s 
képes lelohasztani a leglángolóbb művészi szenve
délyt is! A sok pénzbekerülő uj darabot egyre 
hozatja az igazgató, csakhogy a müsorozat váltó-

zatozatos, érdekes legyen, de fájdalom, nincs ki 
azokat megnézze, s igy minden egyesül, hogy a 
magyar Thalia tehetséges, szorgalmas és becsüle
tes tagjai tél közepén vándorbotot vegyenek ke
zükbe, elhagyván Aradot, melyet annyira szeret
tek s melynek müérzéke s nemzeti érzületében any- 
nyira bíztak volt. . . . Nincs más hátra, mint újra 
azokhoz fordulnunk, kiket minden hazai jó ügy párt
fogását illetőlegelső sorban szoktunk látni s hazafias 
bizalommal fölkérni, vegyék a magyar színészet 
ügyét kezükbe,buzdítsák nagyszámú tehetős bará
taikat és ismerőseiket a színházba járásra, s ment
sék meg városunkat az országos szégyentől!

— Bakody Lajos vasárnapi hangver
senye, megfelelőleg közönségünk jelenlegi „mü- 
pártoló“ szellemének teljesen üres ház előtt ment 
végbe. Miután a végzet azzal sújtotta, hogy m a- 
g y a r művész, kár is volt neki ide fáradnia- 
vagy pedig játszott volna nyáron a német ko
médiásokkal, úgy mindig tele háznak örvendhe
tett volna. Pedig Bakody játéka megérdemli 
a meghallgattatást, mert rendkívüli erő, szabatos
ság és kifejezéssel játszik. Meg is tapsolta a lelkes 
műértő kis vendégsereg (mindösssze ötvenkét em
ber jelent meg városunkból a fehér-kereszt nagy 
termében! !) minden szám után, de a „Marche de 
Bravour“-t szívesen elengedtük volna neki. Mar- 
c z e 1 1 igen szépen énekelt. Z e n d y n é gyen
ge költeményt választott szavalatul s azért aztán 
hatást nem is eszközölhetett; E g r e s s y pe
dig sok helyütt úgy hadart, hogy alig lehetett 
megérteni, s újra meggyőződtünk, hogy a legjobb 
színész is, mihelyt nem szerepelve műkö
dik, gyönge szavaló. — Számos mübarát melegen 
fölkérte Bakodyt, hogy legalább még egyszer szi- 
veskedjék föllépni s ha lehetséges, a szinházban, 
hogy a nagyobb közönség is hallhassa őt. Bakody 
ur engedett a kívánságnak s ma utólszor a 
színházban fog játszani, mire a közönség pártoló 
figyelmét újra kikérjük.

— Holnap veszi kezdetét a 
harmadik bérlet színházunknál. 
Kérjük az ügy nevében a színházba járható 
t. közönséget, h >gy figyelembe véve egy magyar 
társulat megszorult helyzetét, ne mulaszsza el az 
alkalmat müpártolását tettleg is bebizonyítani.

* Falra borsót dobni vagy az 
impertinens rósz trafik-szivarok ellen felszólalni, 
egyre megy. De legbosszantóbb, hogy a speci
alitások árulhatása még most sincs Aradon 
megengedve. Nem a pénzügyigazgatóság ellen szó
lalunk itt fel, mert az, ez ügyben igazán oly buz
galommal járt el, hogy azt nem lehet eléggé mél
tányolnunk. így a hiba nem ott, hanem fönt a pénz
ügyminisztériumnál keresendő. Kerkápolyi urnák 
valószínűleg nincs tudomása e visszaélésről, sem 
arról, hogy innen a p. ü. igazgatóság már hány 
felterjesztést küldött fel; — talán majd tudomása 
lesz akkor, ha amint tudjuk, ő hozzá egyenesen 
fog ez ügyben a közönség részéről számos aláírás
sal ellátott felterjesztés menesztetni.

* Munkácsy Mihály festész ha
zánkfia a vreimári festészeti akadémia egyik ta
nári székére meghívást nyert. Mint a „Bks“ írja, 
M. e meghívást el nem fogadta. Miután azonban 
a nagyherczeg saját tanácsosát küldte Düsseldorf
ba, Munkácsyval értekezni és illetőleg az utóbbi
nak a tanársággal járó nagy kötelezettségek iránt 
felmerült aggályait eloszlatni, Munkácsy engedett 
és a nagyherczeghez intézett bizalmas levélben a 
tanárságot elfogadta, főleg azért is, mert igy tága
sabb tér nyílik számára míiiránya terjeszthetésére. 
Munkácsy a nagyherczeg meghívása folytán már 
el is utazott Weimarba. Hogy mikor foglalja el uj 
állomását, nem tudjuk.

* Vasúti szerencsétlenség. 
Megbízható hír szerint a déli vaspálya frohnleiteni 
állomásánStajerországban néhány nap előtt a gyors
vonat a személyvonattal összeütközött volna, és 
néhány emberélet, valamint néhány kocsi esett 
volna áldozatul e megbocsáthatlan vigyázatlen- 
ságnak.

* A z „Albin a“ román politikai hetilap 
szerkesztését a román szépirodalomban előnyösen 
ismert Grozescu Julián vette át. B a b e s i u Vin- 
cze ur tehát annak szerkesztésétől visszalépett 
azon okból, mert vállaira jelentősb román nemze
ti ügyek eligazítása sulyosodik, minek szempont
jából lakását Aradra teszi át.

*Az ujonezok egészségi ál
lapotának kipuhatolása végett báró Gab- 
lencz főhadparancinok következő hadiparancsot 
bocsátott ki: „Azon meggyőződést szereztem 
magamnak, hogy a hadparancsnokság alá tartozó 
sok ezrednél a besorozott és beérkezésre redelt 
ujonezok egy része azon okból nem jelent meg a 
tényleges szolgálatra, mert a lefolyt tavasz rendkí
vüli áradásai következtében az ország sok részé
ben oly hidegláz-járványok keletkeztek, hogy sok 
ujonezot vagy otthon hagyni, vagy a katonai kór
házakba szállítani kellett. Tovább azon észlelést 
tettem, hogy több ezrednél a beérkezett fiatal le
génység közül is sokan nem sokára beérkezésük 
után váltólázban megbetegedtek, és ez által ter
mészetesen kiképeztetésüktől elvonattak. A tény
leges szolgálat rövid tartama, a békejelenléti állo
mány csekély volta és sok más körülmény azon
ban elkerülhetlen kötelességemmé teszik mindent 
elkövetni, hogy az alapos és gyors kiképzés lehető 
sietséggel eszközöltessék. A végből tehát, hogy 
ezen bajos körülmények felől biztos tudomást sze
rezzek, az összes ezredbeli tartalék- és minden 
önálló parancsnokságok következő kérdésekre fe
lelni, és az erre vonatkozó, lelkiismeretes nyomo
zások után tényekre alapított jelentéseket közvet
lenül én hozzám beküldeni tartoznak, és pedig 1. 
Milyen az ujonezok testi, 2. Milyen szellemi álla 
pota? 3. Az ujonezok teljes számban jelentkeztek, 
vagy hányán hiányzanak, és mi okból? 4. A ki
képzés megkezdése óta hány ujoncz betegedett 
meg, és peig a) váltólázban, b) más bajokban ? 
Gablenz.

— Színház. Ma kedden, nov. 21-dikén, 
bérlet-szünet 7-dik szám alatt: Hakody Lajos 
ur zongoraművész és zeneszerzőnek má
sodik és búcsú hangversenye közkivá- '

nafta E közben : „NYELVTAN.“ Vígjáték 1 
felvonásban francziából fordította Feleki. „A KÉT 
SÜKET.“ Vígjáték 1 felvonásban, Eirich után 0. 
F. T.

Temesvárott, november 18 án következő szá
mok huzattak ki:

67 9 30 19 37.
B é c s b e n, november 18-án következő számok 

huzattak ki:

34 7 8 6 73

Aláírási felhívás t. kartársainihoz.
Pestről mai napon vett becses megbízatásom

nál fogva tisztelettel felhívom helyb. és vidéki 
kartársaimat a „Törvényterem“ czirnü, a maga ne
mében egyedüli és minden ügyvéd házában nélkü- 
lözhetlen törvénykezési laprai előfizetés aláírá
sára.

Ezen lapban minden előfizetőnek rögtön érte
sítés adatik és pedig teljesen díjtalanul, minden a 
semmitőszék, legfőbb törvényszék, avagy a kirá
lyi táblánál levő perek állásáról, vagyis részlete
sen arról: „felvan-e már terjesztve a kérdéses 
ügy?“ „mi a száma?“ „ki a referense ?“ „és váj
jon elvan-e már intézve?“ ez utóbbi esetben arról 
is, vájjon az előbbeni ítélet helybenhagyatott ?“ 
„megváltoztatott? avagy feloldoztatott-e?“ szóval: 
ami eddig az ügyvédeknek sok költségükbe került, 
a kiadandó lapban minden értesítést ingyen fog
nak venni, — ezenkívül e lapnak még külön ro
vata is lészen, melyben az előfizető egyszerű meg
keresésére minden a semmitőszék legfőbb itélő- 
szák avagy a királyi táblánál elbírált perének mi
kénti eldöntéséről az előadás után már másnap ki- 
vonafilag, díjtalanul értesittetni fog; miáltal min
den előfizető kartársnak az eddig oly tetemes áldo
zatba került föllebezett perek utáni szorgalmazása 
ezután csakis egy két krajezáros levélj egyeni ér
tesítésébe fog kerülni.

Az előfizetés többi feltételeit a lap kiadása 
napjával együtt az aláíráskor szívesen közölni 
fogja.

Aradon, 1871. november 18-án.
Simon Gábor, 

ügyvéd.
Kereszt-utcza 3. sz. alatt

M e s 11 i v á s
Az aradi ügyvédi egylet f. évi november 25-én, 

délután 4 órakor alólirott lakásán (Reméuy-utcza, 
5. sz. a.) rendes havi ülést tartand, melyre az egy
let tagjai tisztelettel meghivatnak.

Arad, 1871. november 15-én.
Bogdánffy Gergely, 

egyleti elnök.

Az arad megyei takarékpénztár a taka
rékpénztári betételeket 6%-kal kamatoztatja, le
számítol naponta piaczi és telepitett váltókat, elő
legez értékpapírokra és nyers terményekre, min
dennemű állam- és értékpapírok megvételét és el
adását a pesti és bécsi börzén a legillendőbb felté
telek mellett eszközli.

Cz 1 eti tudósítás.
Arad, nov. 20.

(J. L. K.) Az üzlet ma átalában szilárd volt és 
a következő árakat jegyezhetjük :

Búzában még mindig hiányzik a készlet. 
Rozs 80 fontonkint 4-4 frt 10 kr.
Árpa 70 fontonkint 2 frt 90 -2 frt 95 kr.
Köles S2 font. 2.75 -80 kr. kötés történt 

200 mérőre 82 fontonkint 2.80 krral.
Szesz kereslet nélkül.

Pest, nov. 20. déli 12 óra.
(Eredeti távirat.) Kinálat-hiány miatt semmi 

forgalom.
Buza-árak szilárdon tartják magukat 

86 fontos 7.25 -35 kr. 85 fns 7.12—22 kr. 84 fns 
6.95 — 7.7 kr. 83 fns 6.80 — 9* kr.

Használati-buza 6.55—57 kraj- 
czár. Tavaszi 6.60—62 kr.

K u k o r i c z a, május, júniusra 4.18 —20 
krajezár.

Üzleti h e t i s z e in 1 e.
Pest, nov. 19.

Az esős időszak, a külföldi piaczok érdeknél
külisége, a termés csekély volta s a nyereséges bör
zevállalatok miatt a gabnaüzlet folyvást igen cse
kély mérvű.

Búza: a hét folytán nem jött forgalomba 
több mint 70,000 mérő, tehát csak annyi, menny 
jobb években naponta rendesen eladatott.

R o z s és á r p a: m. e. 10—12,000 mérő 
adatott el szintén csak főkép belföldi fővárosi fo
gyasztásra.

Zab: m. e. 15,000 mérő kelt el kisebb rész
letekben eladásra, árváltozás nélkül.

Az árak átalában következőleg alakultak. 
Szerződvény szerint búza nov. decz. 652 és fél 
— 655 kr. tavaszkor átadva 660 kr, rozs decz. — 
jan. 395—390 kr; tavaszkor 4 frt. Tengeri most 
470—480 ha t. i. szép, száraz tiszta nemű s 417 
—420 kr, máj.-jun. átadva. Zab decz.-jan. 
197—200 kr., tavaszkor 205 —207'4 kr.

Lisztre megrendelések igen csekély 
mérvben érkeznek; helybeli fogyasztás is főkép a 
napi szükségletekre szorítkozik, az árak mitsem 
változtak.

Hüvelyesek: nem kerestetnek; szép 
fehérbab 6 írt; tavalyiak 5'4--5és fél forint; 
borsó? -9 frt aszerint, amint a zsizsiktől inkább tisz
tás könynyen fő vő; lenesed - 8 frt szintén minősége 
szerint; köleskása 6 frt 20-30 kr; mind vám- 
mázsánkint. Kendermag 60 fontjával 3 forint 39 
—40 kr.

S z i 1 v a f é 1 é kkap: ósak: 12'4—13 fo
rintjával; szerbországi 11—13 fttjával. Lekvár 12 
és fél —13 frt mázsánkint.



Méz: többezer mázsa érkezett s csakhamar 
eladatott előbb 23 aztán 24—24 és fél írtjával a 
tisztított; nyersen pedig 20—21 írtjával kelt.

Viasz: kevés érkezett s kevés készlet 
van helyben is. A viasznak mázsája most másod
kézből 98 -100 írt.

Disznózsír: csekély üzletkedv mellett. 
csak a legszükségesebb kiadásokra szorítkozva’ 
hordóstul 35 írt, hordó nélkül 32 írt 30 —50 kr’ 
légenszáritott 33 és fél frt.

Szalonna: folyvást szilárd árakon, füs
tölve 35 frt.

Szesz: csekély vételkedv mellett régi mo
dorú 62 és fél—63, uj modorú 57 és fél kr.

H a m u s z i r: magyarországi 21—22 frt; 
házi hamu 17 és fél - 18, oroszországi 19 forint.

Borkő: folyvást érkezik, elsőrendű 32—34 
frt. másodrendű 28—30, veres 24—32 frt.

Paprika: mindig élénk üzlet mellett pár 
száz mázsa következő árakon kelt: elkészítve 22 
frt, hüvelyestől 28 frt.

Más kereskedelmi czikkek közül szappan - 
gyökér 30 — 31 frt, barna 13 — 14 frt; fodormenta 
26—28 frt; pipacs 70—72 frt; kőrisbogár 380— 
400 frt mázsánkint.

Sertésvásár nov. 9 —16 közt a kő
bányai szállásokon, hivatalos tudósítás szerint. E 
hét folytán rendesen ment minden árváltozás nél

kül. A szükséglet még mindig jelentékenyebb, 
mint az érkező készlet, melyben most a vidék
beliek jelentékeny részt vesznek. — Külföldre 
azonban kevesebb szállíttatott, mint a múlt héten.

Hazai sertéseinkre nézve, melyek a 240 — 
320 fontos mértéket megütik, következő árak je
gyeztettek; 27 és fél —29 kr. fontja; a 320 
—200 font súly köztiek 29—293‘4 kr ; éles 
sertéjüeké 27 és fél kr; kiviteliek 30 kr. fontja.

Létszám: a múlt hétről maradt 20,580 
db, hajtatott az alvidékről 1880 db. Erdélyből 
1140 db, Szerbországból 380 db, Oláhországból 
330 db. Ezenkívül az északi pályán 330, a közel 
vidékről 530 db. Összesen 9260 db.

Elhajtatott: a felvidékre 380, Bécsbe 4440,

Prágába 710, Bodenbachon át külföldre 2810 db. 
Pést-budai fogyasztás 2850 db. Átvitel 200 db. 
Összesen 11,390 darab. Maradt készletben 18,450 
db. És pedig a szállásokon 13,140 db.

Bécsi tudósítás szerint az üzlet lanyhán men
yén, ott fél krnyi aláengedés történt.

Távirati tudósítás.
a bécsi börzéről 1871. november 20-áu.

5% Metaliques . . . 68.05 | Hitelintézet............. 308.30
Nemzeti kölcsön . . . 67.55 ' Váltó Londonra . . 116.90
1860. éri kölcsön . . 99.80 Ezüst..........................116.75
Bankrészvény .... 8.19 : Arany...................... 5.58

20 frank-darabok 9.315|lt

a szerkesztésért felelős: Bettelheim Vilmos.
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Malmok

Héost bii’ie novemberi?.

Államadósság 100 frt után. 
Jövedék máj.—nov, szív, bankj. 5*/(

Rozs. .. . 80
Árpa, malátán.72

abrakul 72
zab .... 50
Kukorlcza bánáti 

másnemű
Bab ... 50
Köles. ... 80
Repczefekete 75

„ bánáti 75

font után szilárd 4
2
2

<5-3.55
60-2.70

mérője

mérője 
, után

űzi. nélk. 
szilárd

7.42—7.55

Ü
Im o
o

Értékpapírok
Állampapírok

>

185

Magyar vasúti kölcsön 12^ írt

Magyar sorsjegy-kölcsönn . . 
Szőlőváltsági kötvény 100 frt.

Biztosítások.
Első magy. biztosító társaság .

109 50
74'50

765. -
15o Haza, életbiztosító bank . . . 112.-
210 Pannónia v. bizt........................ 445.-
800 Pesti biztosító intézet .... 255.—
800 ünic viszontbiztosító bank . . 293__

80 Nemzeti biztosító-bank . , .

200

Vasutak.

Pesti közút................. .... 298.—
200 Pesti közút III- kit..................... •MW . —
300 Budai közút............................. 90.-
200 Alföldi......................................... 185 —
200 Észak-keleti............................. 163.-

80 120 —

1 <0

Bank és takarékpénztári rész 
vények.

Angol magyar bank.................
Magyar általános hitelbank . .

97.—
I 129.—

140 Francéin magyar bank . . . 97.—
208 Pesti népbank......................... 43.—
100 Pesti kereskedelmi bank . . . 680 -
no Pesti iparbank ....... 505 —
134 Pesti takarékpénztár .... 3475 -
2 v Pest.hndni takar ikpénztá’ 196.-

109.75

75.75

770.—
118.—
450.—
260.—
295.—

300

100.-
187.-
165.-
121 -

qu __

129.50
97.50
45 —

685.—
510.—
3500— 
196 50

500
500
500
500
500
160
200
500
300
500
500
100

1000

500 
200 
200 
200 
210 
525 
100 
200
100
61 

íOü 
200 
109 
200 
500 
600 
too

10 >
100
100
100

100

100
150

Árpád-gőzmalom . . . * . 
Aradi gőzmalom................  
Blumféle „ . . ’
Concordia „ .................
Király „ .................
Luiza „ .................
Molnár és sütőm..................  
Unio-maloin ..................... 
Victoria gőzmalom ... 
Hengarmalom . ■ ■ . .
I. budapesti gőzm .... 
Budai gyártel. „ . . . . 
Pannónia „ . . . .

Egyéb részvények.
1. magyar serföződe . . . 
Király serfőzöde  
Hajózálog társ.  
Első m. gőzhajó«, i. . . . 
Keresk.-épüleí   
Budapesti lánczhid. . . . 
Országos gőzhajó társaság. 
Magyar Lloyd ...... 
I. magyar gépgyár . . , . 
Mátrai kan. ...... 
Bútor kézroüzet . . , . , 
Riuiamiii áuyi bánya . . . 
Salgó-tarjáni „ . . .
Pást-fiumei hajóép. gy . .
I. szoszfinomitó .... 
Ujpertí.................................  
Alagút.............................

Záloglevelek.

5Vs*/s m- f8ldh, zál. . . . 
m. jövedókjegy . . .

5Y«’|e Magy. jelzáJgb . . 
Kereskedelmi bank . . . .

Elsőbbségek
Jjánozhid ö°/0..................... 
Mískolozi malom . . .
Losoncai posztógyár ■ . ■ 
Budapesti malom................

Pénznemek és 3 havi 
váltók

Arany   
Napoleondor  
Ezüst . .....................
P.'rosv. allA- ....

350
140
3 0 
250

109
160

1G0
650

470.-
50.

550
70

134

113.

250.—
105.-*-
165.—
200 -
165.—
675 -
480,—
55.—

540.
73.-

136

115

88 25

84 25
90 —

90.-

152,

5 59 —
9 33 - 
’17. — 
1.74

8|
Üzlethelyiség és czégváltoztatás

Ezennel bátorkodom a nagyérdemű közönséggel tu
datni, hogy 23 év óta a szép és színház utcza sarkán Ro- 
chel-féle házban fennálló vas és norimbergi áruk üz
letemet, az augusztus hó 5-én történt tűzeset miatt, a 
Spitzer F.-féle házba, a vármegyeházzal szemben, he
lyeztem át.

Egyszersmint tudatom a n. é. közönséggel, hogy 
Győző fiamat, mint társat üzletembe felvettem és kérem az 
ezentúl létezendő

HHRRL.I1V» J. és fia
ezéget tudomásul venni.

Az eddig irántam tanutitott bizadalomért hálámat 
kifejezve, kérem azt továbbra is az uj ezégre átruházni.

Tisztelettel
Merrliug János

Továbbá bátorkodunk a n. é. közönséget mindég kü
lönösen jól felszerelt raktárunkra u. m. mindennemű 
vasezikkre, háztnrfási kellékekre, legfinomabb 
belgiai fegyverek-, revolverek- és pisztolyokra, 
gözmosóüstlikre, & évi jótállás melletti varró
gépekre, Ditmár-féle lámpákra, legfinomabb 
petróleumra stb. figyelmeztetni.

Arad, 1871. szept. 3-án.
Különös tisztelettel

Herrling J. és fia.

1839-ki 
1854-ki 
1860-ki
1864-ik 
Magyar

88 50,

84.75
90.25

91.—

„ „ „ ezüst „ . . .
sorsj. egész (250 pp.) 100 f. után 
sorsj. (250 frt pp.) 4’7,................  
sorsj. egész (500 frt o. é.) 5% • . 
(100 frt o. é.).................................  
vassuti köles. (120 frt ezüstben) .

Földtehormentesltósi kötvények
(100 fit pp. után) 

Magyarországi................ ....................
„ 1867-ki ^radéklra) .

5’/,

Erdélyi........................................................
Temes-bánsági.......................................... „
Horvát- és tótországi............................. ,

Részvények.
Angol-osztrákbank befiz. 100 frt ezüstb. .
Hitelintézet 200 frt.....................................
Alsé-ausztr. leszámítoló társ. 500 frt . . 
ifranez.-osztr. bank befiz. 60 frt ezüstb. . 
Nemzeti közraktár társ. Pesten.................  
Nemzetibauk.............................................
Ounagőznajózási társ. 500 frt pp. ....
Perdinand északi pálya 1000 frt pp. . . .
Trieszti Lloyd 500 frt pp........................
í. Erdélyi pálya 200 frt ezüstben ....
Államvaspálya pp. 200 frt ozüstbí.a . . .
Déli vaspálya o. é. 200 frt ezüstben . . ,
Tiszai vasút vp. befiz. 140 frt pp .. . ,

Záloglevelek (100 frt után).
Osztr, földhitelt ezüst 5»/».....................

„ 33 évben visszafizetendő o. é.. . , 
„ nemzeti bank ő*/, osztr. árt. . ,

Elsőbbségi kötvények (100 ft után).
Alföld-fiumei vaspálya 200 frt ezüst 5% .
Duna-gőzhajózás...................................  .
Ferdinand északi vasat ó% pp..................
Péos-barcsi vasút 200 frt o. értékben
I. erdélyi pálya ezüstben 5%.................
Álamvasut 500 frank . . , , ,

„ 1867-iki „ „....,
Magyar keleti pálya ezüstben .... 

Magánsors jegyek (darabonként.

154.—

5.61 —
9.35 -
117.50
174 '/,

Hitelintézet . . .
Clarj .................
Dunsgőshajóvási . 
Keglevh-b , . .
Budai . . . . . 
Pálíy . . . .
Rudolf kor. her. , 
Salm . . . .

. . 100 frt o. értékb. 

..... pp. 40 frt
................... 100 „

• • • „ 10
................„ 40 „
...........................40 „
.................... é. 10 „
.................„ 40

• nn 40.

Idott 
ár

57~7Ö
67.40

289----
92 — 
99.75

138.4 1 
109.60

Tar
tott é'

ÓÍT^O 
67.51

290 — 
92 50

100.— 
138 6
109 90

miauik
Vasúti menetrend.

Áradni Károlyfehérvárra.

Arau indul 46.kOp.d.u. 6 ó. 44p.reg.
Radna 
Soborsin 
Hlye 
Déva , 
Piski

5„ 39
7
9
9.

29

58
10 „ „9

, 8 „27
, 10 „ 45
, 12 „ 28
, 1 „ 36
, 2 „30

Károlyfehérvár érk. 12 óra 40 p. 
éjf. után és 5 ó. 18 p. délután.

Károly fehér varr ól Aradra.
Károlyfehérvár ind. 4 óra — p reg 
délei. 10 ó. 10 p.

262 30
306.-

122 7G

813__
579 —
2120 —

177.75
392 50
199 60
251.50

104
86

92
100

90

20
25

70
50

133 50
90.75

185.50
36 —
97.-
14 -
82.—
28 - 
14.50 
42.50 
31-5O|

Vizsgálj átok meg mindent s tartsátok meg a jót!
Számtalan esetben jónak bizonyult s orvosi tekintélyek és ma

gánosok tanúsítványai által kitüntetett gyógyszerek.

Dr. Miller mólinövény-nedve.
Leghathatósb szer köhögés, mellhurut, nátha, nyálkásság 

rekedtség, kezdődő tüdővész, s a gyermekek szamárhurutja 
ellen ; ezer meg ezer esetben bebizonyulva.

Egy eredeti ttvegtégely ára, használati utasítással 3 nyelven 
50 kr. o. é.

Miller óvÁialzsama görcsök ellen.
Törvényes vegytani elemzés szerint 1868. april 8-ról a növényország leg,- 

hasznosabb nemeiből a logszorgalmatosabban készítve, erősítő és üdítő hatásánál 
fogva, messzire kitünőleg ösmerve a gyomorés végbél nyálkássága, 
emésztéshiány, gyomor gyengeség, görcsös gyomorbaj, 
v é r h a s , puffadás és k ó 1 i k a - f á j d a 1 m a k ellen.

Ezen kívül leghathatósb és legerősebb szer hosszas és kimerítő betegsé
gek ellen.

Egy eredeti, horgany-kupakkal, pecsét és használati utasítással 3 nyelven 
ellátott üveg ára 1 írt 50 kr. Egy kisebb üveg 80 kr. o. é.

J .A.ra.<3.oxx valódi minőségben esak Tonnes F. és társa, Prinner W. S. 
,|és Stróbl b . B.-Csabán Biener P. Debreczenben Stenczinger C. Egerben Schut- 
dtag J. Kassán 3V andraschek C. N.-Kikindán Bissto P. N.-Kanizsán J. Nenwich. 
ÍKolozsvarott Hienz G. Binder C. Makón Weil M. Miskolczon Csátti. Szabó. Sze- 
(Jgeden Felmayer A. Szombathelyen Arady P. Pozsonyban Kiss C. Fehértemplomon 
>|Bauer F. uraknál kapható. ' 1025—8—16
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262 60
306 3o

122.901

815
581.
2125

178 25
39 3 30
199.80
252.50

104
86

92
101

751
59|

90
50

90.30

134
91

186.-
38 —
97.50
16 -
83 -
29 —
15 50
43.50
32 5'>

P-

782 -65*

Valódi ó veres borok 
nagyobb mennyiségben az 1862., 66., 67. és 69-ki évekből 
egészben, vagy egyes hordónként eladók

Neumann pinezéjében
Paulison.

Bővebb értesítést ugyanott Rósa Péter Ede urnái
nyerhetni. 1057—3 — 3

^Házhelyekéi
részletfizetések mellett eladók; u. m.: a halász- 
utcza közelében, továbbá a Forray-utczában 
fekvő volt gróf Nádasdy-féle üres telkeknek 
egy része, valamint a radnai-út sarkán lévő, 
ezelőtt báró Sina tulajdonához tartozó kovács
műhely a hozzátartozó telekkel. — Értekez
hetni ezek iránt a Winkler-féle bőrgyárban.

1058- 3*

Csődhirdetmény
(Szab. kir. Aradváros törvényszéke részéről ezennel közhírré téte

tik, miszerint ifj. Deutsch Sámuel aradi lakos és kereskedő ellen a 
csődület elrendeltetvén, a hitelezők összejövetelére 1872. évi január 

hó 212.23 és 24-ik napja tűzetik ki határidőül, ideiglenes tömeg
gondnokul Winter Adolf aradi köz- és váltó-ügyvéd, perügyelőül pedig 
Wizer Péter szintén aradi köz- és váltó-ügyvéd neveztettek ki.

Fölszólittatnak tehát mindazok, kik a fennebbi csődtömegből bár
mely jogczimmel valamit követelnek, hogy keresetüket a szükséges 
okmányok és bizonyitványokkal gyámolitva a fent kitűzött határidőre 
ezen törvényszéknél annál bizonyosabban adják be mivel később be
adott követeléseiknek többé hely nem fog adatni.

Kelt szab. kir. Arad város polg. törvényszékének 1871. évi no
vember hó 15-én tartott üléséből.

Pullio Constantin,
főbíró.

Biris Gergely,
törvényszéki jegyző.

''"/ISII’ BZ- 1067—1

Árverési hirdetmény.
Az uj-aradi kér. szolgabiróság 

széről közhírré tétetik, miszerint az
ré- 
uj

aradi takarékpénztár részére Mausz Mik
lós és Katalin keresztesi lakosok ellen 
1800 frt tőke és járulékai erejéig, az uj- 
araii szolgabiróságnak f. é. 722 sz. a 
foganatosított végrehajtás alkalmával le
foglalt ingóságok, úgy mint: 140 p. m 
búza, 1 tehén és 6 öl szalmának biróilag 
leendő elárverezésére f. é. november hó

Pisái 
Déva 
Hlye 
Soborsin 
Radna 
Arad érk.

„ 6 „ 10 , 
„ 6 ,, 35 , 
„7 „80 
,.8 „53 
„10 „38

1„18„

2„51, 
4„40, 
6„58,

11 óra 46 p délei, és 8
óra 20 porca este.

Piskiről Potrozsenybo.

Piski indul 2 óra 40 perez délut. 
Várallya-Hátszeg ind. 4ó. 24p.d.u. 
Petrozseny érk. 8 ó. 20 p. este.

Petrozsenyből Piskire. ’

Petrozseuy indal 6 óra 80 . reg. 
Várallya-Hátszeg ind. ío ó. 30 p. r. 
Piski érk. 12 órako leiben.

Aradról Pest es Bócs felé.

Arad indnlái 12 óra 25 p. délután 
ben 9 óra 4 p este

Csaba indulás 2 6. 10 p nélután 
11 óra 41 p. éjjel. -

Moző-Tár indulás 3 ó. 44. perez 
X n. 2 f>. 18 p. éjjel.

Szolnok indulás 5 óra 1 p. délután
4 ó. 17 p. reggel.

Czegléd érkezés 5 ó. 47 perez 
5 óra 56 p. reggel

Pest érkezés 8 óra 37 p
8 óra 43 perez

este

este

Béer érkezés i óra > perez reggel | 
6 óra 36 p. este

Béesbő! Pasi és Arad faié.
Bécs >' i, 8 óra 15 perez est. 7 óra 

45 perez reggel.
ind. 7 ó. 30 p. réz. 6 ó.5p. est.

1064—1 3

Hirdetmény.
Közhírré tétetik, miszerint Róth 

Ignácz aradi lakos felperesnek Pap Jó
zsef, Kis József és Huszka János domb- 
iratosi lakos alperesek elleni peréban az 
1871. évi október hó 17-én megtartóit ár 
verésen az eladott ingóságok vételárából 
befolyt 1581 frt, mely vételárnak felosz
tására határidőül f. 1871. évi deczember 
hó 4-ik napjának reggeli 9 órája kitü
zetik, miért is felhivatnak mindazok, kik 
elsőbbségi jogaikat érvényesíteni óhajtják, 
a kitett határidőre a battonyai főszbiró- 
ságnál jelenjenek meg.

Battonya, 1871. november 14.

Véjfli Aurél
m. esküdt.

'‘«Űrt- P- 1065 - 1—3

Közhírré tétetik, miszerint Kondrosi 
József felperesnek Kis József d.-iratosi 
lakos elleni perében a f. évi október hó 
17-én megtartott árverésen eladott ingó
ságok vételárából befolyt összesen 298 frt 
71 kr, ezen vételár felosztására határ
időül f. 1871. évi deezemher hó 4-ik 
napjának reggeli 9 órája kitüzetik, fel- 
hivatnak mindazok, kik ezen vételárhoz 
elsőbbségi jogaikat érvényesíteni óhajt 
ják, a fentkitett határidő-e a battonyai 
föszbiróságnál jelenjenek meg.

Battonya, 1871. november 14-én.

Végh Aurél,
végrehajtó biró.

P- 1066-1—8

órakor Keresztes községházánál tűzetik 
ki, mire venni szándékozók készpénz 
fizetés mellett ezennel meghivatnak.

Felhivatnak tehát mindazok kik a 
fennemlitett s biróilag lefoglalt ingósá
gokra nézve tulajdoni vagy elsöbségi jo
got támaszthatni vélnek, miszerint az

lórik napja lévén kitűzve, miután ezen 
árverés közbejött fontos akadályok miatt 
ezen kitűzött határidőre meg nem tartat
hatott, az árverési cselekmény f. évi no 
Vember hó 29 ik napjának reggeli 10|

ebbeli igényeiket a prts 464 § érteimé 
ben 15 napok lefolyta alatt ezen szolga- 
bíróságnál annál bizonyosabban bejelent
sék. minthogy ezen határidő lefolyta után a 
befolyandó vételár az eddig jelentkezett 
hitelezőknek kiadatni fog.

Kelt Uj-Aradon, 1871. nov. 15-én.

Alexi Atlianasz,
m. esküdt, mint végrehajtó biró.

Czegiéd indulás 10 óra 18 p 
d. e 9 óra 5 p. este.

■ Szolnok indulás 11 óra 7 p. 
i d. e. 10 ór» 87 p- este, 

I Mező-Tur indulás 12 óra 18 p. 
| d u. 12 ért 36 p éjjel. 
Csaba indulás 2 a 1 perei 

délut. 3 óra 30 orreggei. 
Arad érkezés 3 p. a 42 p.' d.

u. 6 ó 4 p. >ggal , 
Aradról Temesvár felé. 

Arad indul 4 ó. 5 perez délután 
6 6. 24 perez reggel.

Vinga indul 5 p.4i perez délut. 
7 ó. 37 1 Segel.

8zt. András 8 ó. 22 perez réggé 
7 ó. 2 p9este.

Temesvár érk. 7 6. 27 p. este 
8 ó. 59 p. reg.

Temesvárról Arad felé.
Temesvárról ind. 8. ó. -*■ p. reg, 

ó. 30 p. délután.
3zt.-Andrásrólínd.8ó. 15 p.reg. 

6 ó. 19 p délután.
Vinga indul loó. 18 p. reggel 

7 ó. 25 p. este.
Arad 11 óra 52 perez délelőtt 

8 ó. 40 p. este.
Csabáról Zomborba és 

vissza.
Csaba ind. 2 óra 35 p. délután 

7 óra 4'j p. reggel.
Vásárhely ind. 5 ó. 20 p. d. u 

10 ó. 48 p. reggel.
Szeged ind- 2 óra 25 p. délu. 
Zombor érk. 6 óra este.
Zoinbor ind. 8 óra 30 p. reggel. 
Szeged ind. 2 óra 33 p. délután 

9 ó. 10 p. reggel.
Vásárhely 3 óra 48 p. délután 

10 ó. 23 p. reggel.
Csaba 6 óra 84 perez este 

12 6. 47 p. délben.
Buda—Trieszt és vissza. 
Bnda ind 7 óra — p r, 9. óra 

80 p. este.
Trieszt érk. 8ö. 2>) peren r, 

8 óra 15 p este.
Trieezt ind. 7 óra 10p. réggé 

8 óra 15 p est-e.
Buda érk. 5 óra 49 p. réggé. 

7 A-a 58 pe » este.

P- 1062-1 3

Árverési hirdetmény.
Alolirott által közhírré tétetik, mi- 

szerint Bulzán Flóré pankotai örökhagyó 
után maradt s a pankotai 508. sz. tikben 
felvett 350 írtra becsült ház és beltelek, 
300 írtra becsült '/4 állományi föld, 13 I 
frtra becsült ó-pankotai kert és 180 írtra 
becsült szöllő ’’“’Ás ii- sí- a- árva- 
széki végzés folytán 1871. évi deczem
ber hó 4 dik napján d. e. 9 órakor becs
áron felül, vagy becsáron Pankota város
házánál árverésen el fognak adatni.

1-ször. Kikiáltási ár becsár, melynek 
10”],, át venni szándékozók bánatpénzül 
letenni tartoznak, s melyen alól az ingat
lanok el nem adatnak.

2-or. Vevő tartozik a vételár ’|3-át a 
bánatpénz betudásával azonnal, 'ja-át 

hó és 'jj-át hat hó alatt, a két utóbbi 
részletet az árveréstől számítva 7Ü|O ka
mattal a pankotai árvatárba fizetni.

3 or. Vevő fizeti az átírási illetéket 
ás az árverési költséget.

4-er. Vevő a birtokba azonnal belép, 
de a tulajdoni átírást csak a vételár tel
jes lefizetése után sürgetheti.

5-ör. A feltételek meg nem tartása 
esetében vevő költségén és kárára uj ár
verés fog tartatni.

Galsa, 1871. november 3-án.

Russu Gusztáv,
tszbiró m. kiküldött végrehajtó.

S771I p 11871' 1063-1-3

Árverési hirdetés.

Árverési hirdetmény.
Közzétételük, miszerint Pollák Károly 

felperesnek Kis József, Pap József, Po- 
zsár János, Kis András és Huseka János 
domiratosi, Vincze Lajos kevermesi lakos 
tlperesek elleni perében utóbbiaktól le
foglalt ingóságok, nevezetesen alperesek 
uek D uniratos községében lévő telepei 
gabonatermései, lovai, kocsik és egyéb 
gazdasági eszközök Dombiratos község
házánál f. 1871. évi deczember hó 5-én 
reggel 9 órakor nyilvános árverésen fog
nak eladatni.

Battonya, 1871. november 18 án

Végh Aurel,
végrehajtó biró.

Közhírré tétetik, miszerint néhai 
Schmith Andrásnő volt Schmitu István 
özvegye szül. Keller E zsébet örökhagyó 
hagyatékához tartozó és a pankotai 1191. 
számú tjkben 2186. h. r. szám alatt fel
vett. 1200 frtra becsült szőllő Aradmegye 
törvényszékének folyó évi 6078. sz. a k-It 
végzése folytán 1871. évi deczember hó 
6-ik napján d. e. 10 órakor Pankota köz
ségházánál tartandó közárver ;sen el fog 
adatni.

Árverési feltételek :
1. A kikiáltási árt a becsérték képezi 

melynek 10°|0 bánompénzül az árverés 
megkezdése előtt bírói kiküldött kezéhez 
leteendő.

2. A vételár '|s-da, melybe a letett 
bánompénz betudandó, — az árverés be
fejezte után azonnal, '/j-da az árverés 
napjától számított három, 'b-da hat hó 
alatt, az utóbbi 2|3-a<l után járandó 7"/u 
kamattal a pankotai árvatárba lefize
tendő.

3. A folyó évi közterheket, még hát
rányban lévő bordézsma váltság, árverési 
költség és százalékot vevő viseli.

4. Vevő a megvett szöllőt azonnal 
birtokába veszi, telekkönyvi tulajdonjo
got azonban csak az árverés jóváhagyása 
és a feltételek teljesitése után nyerhet.

5. A mennyiben vevő az árverési fel
tételeket nem teljesítené, az ő kárára és 
veszélyére uj árverés fog megtartatni.

Kelt Galsáu, 1871. november 10-én.:

IQ. Németh János,
m. t. esküdt, mint kik. árverelő biró.

Lay.tiiHjdnn™ Hp.t.tftlhftim Vijmoa. — ^ra(| ^vomațja jejaíjja |j.ét|iv Ljnót (Ffítér a Minoriták zárdájává) szemben.)


